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χζδιοΝόμου 
«Ρυκμίςεισ για τθν ανϊτατθ εκπαίδευςθ και τθν ζρευνα και άλλεσ διατάξεισ- 
Ρυκμίςεισ κεμάτων για τθν εφρυκμθ λειτουργία και τθν ανάπτυξθ του 
Ελλθνικοφ ΑνοικτοφΠανεπιςτθμίου» 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α' 

ΑΝΩΣΑΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ 
Άρκρο 1 

Το άρκρο 2 του ν.4009/2011 (ΦΕΚ Αϋ 195/6-9-2011) όπωσ ιςχφει, αντικακίςταται ωσεξισ: 
« Άρκρο 2 

Οριςμοί 
Για τθν εφαρμογι των διατάξεων του παρόντοσ νόμου ιςχφουν οι ακόλουκοι οριςμοί, οι 
οποίοι ςυμπλθρϊνονται από τουσ αναφερομζνουσ ςτισ εκάςτοτε ιςχφουςεσ ςχετικζσ 
διατάξεισ: 
α) «Προπτυχιακοί Φοιτθτζσ»: οι προπτυχιακοί φοιτθτζσ των Ανωτάτων Εκπαιδευτικϊν 
Ιδρυμάτων (Πανεπιςτθμίων)  και των Τεχνολογικϊν Εκπαιδευτικϊν Ιδρυμάτων (Τ.Ε.Ι.). 
β) «Μεταπτυχιακοί Φοιτθτζσ»: οι φοιτοφντεσ ςε Προγράμματα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν 
(Π.Μ.Σ.) των Α.Ε.Ι. και των Τ.Ε.Ι. 
γ) «Τποψιφιοι Διδάκτορεσ»: οι εκπονοφντεσ Διδακτορικι Διατριβι (ΔΔ) ςε Τμιματα ι 
μονοτμθματικζσ Σχολζσ των Α.Ε.Ι.. 
δ) «Τποψιφιοι Μεταδιδάκτορεσ» : οι εκπονοφντεσ Μεταδιδακτορικι Διατριβι (ΜΔ) ςε 
Τμιματα ι μονοτμθματικζσ Σχολζσ των Α.Ε.Ι.. 
ε) «φγκλθτοσ»: θ Σφγκλθτοσ Α.Ε.Ι. και θ ΣυνζλευςθΤ.Ε.Ι. 
ςτ) «Πρυτανικό υμβοφλιο»: το Πρυτανικό Συμβοφλιο Α.Ε.Ι. και το ΣυμβοφλιοΤ.Ε.Ι. 
η) «Πρφτανθσ»: ο Πρφτανθσ Α.Ε.Ι. και ο ΠρόεδροσΤ.Ε.Ι. 
θ) «Αντιπρφτανθσ»: ο Αντιπρφτανθσ Α.Ε.Ι.  και ο ΑντιπρόεδροσΤ.Ε.Ι. 
κ) «Κοςμθτεία»: θ Κοςμθτεία Σχολισ Α.Ε.Ι. και θ Διεφκυνςθ ΣχολισΤ.Ε.Ι. 
ι) «Κοςμιτορασ»: ο Κοςμιτορασ Σχολισ Α.Ε.Ι. και ο Διευκυντισ ΣχολισΤ.Ε.Ι. 
ια) «Πρόεδροσ Σμιματοσ»: ο  Πρόεδροσ Τμιματοσ Α.Ε.Ι. καιΤ.Ε.Ι. 
ιβ) «Διευκυντισ Σομζα»: ο Διευκυντισ Τομζα Α.Ε.Ι. καιΤ.Ε.Ι. 
ιγ) «Μζλθ ΔΕΠ»: τα Μζλθ Διδακτικοφ Ερευνθτικοφ Προςωπικοφ των Α.Ε.Ι. και τα Μζλθ 
Επιςτθμονικοφ Προςωπικοφ των Τ.Ε.Ι. 
ιδ) Βακμίδεσ μελϊν Διδακτικοφ Ερευνθτικοφ Προςωπικοφ των Α.Ε.Ι. και Μελϊν 
Επιςτθμονικοφ Προςωπικοφ των Τ.Ε.Ι. . Ωσ τζτοιεσ νοοφνται οιακόλουκεσ: 
αα)Κακθγθτισ, 
ββ) ΑναπλθρωτισΚακθγθτισ, 
γγ) ΕπίκουροσΚακθγθτισ, 
δδ) Λζκτορασ Πανεπιςτθμίου/Κακθγθτισ Εφαρμογϊν Τ.Ε.Ι. 
ιε) «Επιςτθμονικό, Διδακτικό και Εργαςτθριακό Προςωπικό ειδικϊν κατθγοριϊν»: Τα 
μζλθ του Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ Προςωπικοφ (Ε.Ε.Π.), του Εργαςτθριακοφ Διδακτικοφ 
Προςωπικοφ (Ε.ΔΙ.Π.) και του Ειδικοφ Τεχνικοφ Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ (Ε.Τ.Ε.Π.) του 
Α.Ε.Ι και του Τ.Ε.Ι. . 
ιςτ) «Διοικθτικό προςωπικό» : Το Διοικθτικό προςωπικό των Α.Ε.Ι. και των Τ.Ε.Ι.. 
ιη) «Σίτλοσ ςπουδϊν»: το πτυχίο ι δίπλωμα που απονζμεται φςτερα από τθν επιτυχι 
ολοκλιρωςθ τωνςπουδϊν. 
ιθ) «Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ»: ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ λειτουργίασ των Α.Ε.Ι. και των 
Τ.Ε.Ι. 
ικ) «Οργανιςμόσ»: ο Οργανιςμόσ των Διοικθτικϊν Υπθρεςιϊν των Α.Ε.Ι. και τωνΤ.Ε.Ι. 
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Άρκρο 2 
Η διάταξθ του άρκρου 5 του νόμου 4009/2011 (ΦΕΚ Αϋ 195/6-9-2011) όπωσ ιςχφει 
αντικακίςταται ωσ εξισ: 
« Άρκρο 5 

Οργανιςμόσ ΔιοικθτικϊνΤπθρεςιϊν 
1. Με Προεδρικό Διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταςθ των Υπουργϊν Εςωτερικϊν και 
Διοικθτικισ Μεταρρφκμιςθσ, Οικονομικϊν και του Υπουργοφ Παιδείασ, Ζρευνασ και 
Θρθςκευμάτων, εγκρίνεται ο Οργανιςμόσ κάκε Ιδρφματοσ, φςτερα από απόφαςθ τθσ 
Συγκλιτου, θ οποία λαμβάνεται ζπειτα από ειςιγθςθ του Πρφτανθ και απλι γνϊμθ του 
Συμβουλίου. Η απόφαςθ τθσ Συγκλιτου, νομίμωσ λαμβάνεται και θ ανωτζρω γνϊμθ 
κεωρείται ότι δόκθκε, μετά τθν άπρακτθ παρζλευςθ για οποιοδιποτε λόγο αποκλειςτικισ 
προκεςμίασ τριάντα (30) θμερϊν από τθν περιζλευςθ, του ερωτιματοσ από τθ Σφγκλθτο  
και τθσ ειςιγθςθσ του Πρφτανθ, ςτο Συμβοφλιο. 
2. Με τον Οργανιςμό κακορίηονται τα κζματα τθσ διοικθτικισ και οργανωτικισ δομισ κάκε 
ιδρφματοσ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 54 του νόμου 4178/2013 (ΦΕΚ Α' 
174/08.08.2013) όπωσ ιςχφει, κακϊσ και τα ακόλουκα: 
α) θ ςφςταςθ και θ κατάργθςθ κζςεων εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ, κάκε κατθγορίασ και 
βακμίδασ, 
β) θ οργάνωςθ των διοικθτικϊν υπθρεςιϊν του ιδρφματοσ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του 
άρκρου 54 του νόμου 4178/2013 (ΦΕΚ Α' 174) όπωσ ιςχφει, κακϊσ και θ ςφςταςθ κζςεων 
διοικθτικοφ προςωπικοφ κάκε κατθγορίασ κατά παρζκκλιςθ του ίδιουάρκρου, 
γ)ταειδικότεραπροςόντακαιθδιαδικαςίαεπιλογιστουγραμματζατουιδρφματοσ, 
δ) θ ςφςταςθ τεχνικοφ ςυμβουλίου και τεχνικισ υπθρεςίασ και τα κζματα που αφοροφν τθ 
διοίκθςθ, τθ διάρκρωςθ και τθ λειτουργίατουσ, 
ε) θ ςφςταςθ και θ οργάνωςθ των διοικθτικϊν υπθρεςιϊν του Ειδικοφ Λογαριαςμοφ 
Κονδυλίων Ζρευνασ , τθσ Νομικισ Υπθρεςίασ και των αυτοτελϊν μονάδων καιγραφείων 
ςτ) οι φορείσ φφλαξθσ του ιδρφματοσ και τθσ περιουςίαστου, 
θ) θ ίδρυςθ υπθρεςίασ υποςτιριξθσ φοιτθτϊν, 
η) κάκε άλλο ειδικότερο κζμα που αφορά τθν οργανωτικι και διοικθτικι λειτουργία των 
Α.Ε.Ι. και των Υπθρεςιϊντουσ. 
3. Για όςα από τα κζματα που προβλζπονταν από τισ διατάξεισ του νόμου 4009/2011 (ΦΕΚ 
Α’ 195) να ρυκμιςκοφν από τον Οργανιςμό και δεν ρυκμίηονται από τισ διατάξεισ του 
παρόντοσ, εφαρμόηονται οι κατά τθ δθμοςίευςθ του νόμου 4009/2011 (ΦΕΚ Α’ 195) 
ιςχφουςεσ διατάξεισ. 

 

Άρκρο 3 
Η διάταξθ του άρκρου 6 του νόμου 4009/2011 (ΦΕΚ Αϋ 195/6-9-2011) όπωσ ιςχφει 
αντικακίςταται ωσ εξισ : 
« Άρκρο 6 

Εςωτερικόσ ΚανονιςμόσΛειτουργίασ 
1. Με απόφαςθ του Υπουργοφ Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων, θ οποία 
δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ, εγκρίνεται ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ κάκε 
Ιδρφματοσ, φςτερα από απόφαςθ τθσ Συγκλιτου, θ οποία λαμβάνεται ζπειτα από ειςιγθςθ 
του Πρφτανθ και απλι γνϊμθ του Συμβουλίου. Η απόφαςθ τθσ Συγκλιτου, νομίμωσ 
λαμβάνεται και θ ανωτζρω γνϊμθ κεωρείται ότι δόκθκε, μετά τθν άπρακτθ παρζλευςθ για 
οποιοδιποτε λόγο αποκλειςτικισ προκεςμίασ τριάντα (30) θμερϊν από τθν περιζλευςθ,  
του ερωτιματοσ από τθ Σφγκλθτο και τθσ ειςιγθςθσ του Πρφτανθ, ςτοΣυμβοφλιο. 
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2. Με τον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ κάκε Ιδρφματοσ, κακορίηονται κζματα 
εςωτερικισ λειτουργίασ του Ιδρφματοσ ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ και ςε εφαρμογι 
αυτϊν, κακϊσ και κζματα που δεν ρυκμίηονται από αυτζσ και δεν αντίκεινται ςε αυτζσ, 
ιδίωσ δε τα ακόλουκα: α) θ οργάνωςθ τθσ ακαδθμαϊκισ, διοικθτικισ και οικονομικισ 
λειτουργίασ του ιδρφματοσ, εκτόσ των κεμάτων που ρυκμίηονται από τον Οργανιςμό των 
Ιδρυμάτων, β) τα αρμόδια όργανα και θ διαδικαςία ίδρυςθσ, μετονομαςίασ, ςυγχϊνευςθσ ι 
κατάργθςθσ Εργαςτθρίων, Κλινικϊν και Μουςείων ςτισ Σχολζσ και κακοριςμοφ των 
Εςωτερικϊν τουσ Κανονιςμϊν, οι όροι και οι διαδικαςίεσ εκλογισ των οργάνων τθσ 
διοίκθςθσ τουσ και τα λοιπά κζματα οργάνωςθσ και λειτουργίασ τουσ, γ) οι κανόνεσ 
λειτουργίασ του Ιδρφματοσ, τθσ Συγκλιτου, τθσ Κοςμθτείασ, τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ του 
Τμιματοσ, των λοιπϊν ςυλλογικϊν οργάνων και επιτροπϊν του ιδρφματοσ, των μονομελϊν 
οργάνων διοίκθςθσ και των Υπθρεςιϊν, δ) οι όροι, οι προχποκζςεισ και ο τρόποσ 
επιβράβευςθσ των κακθγθτϊν για τθν ενίςχυςθ του ερευνθτικοφ, εκπαιδευτικοφ και εν 
γζνει επιςτθμονικοφ ζργου τουσ, ε) τα κριτιρια απονομισ και θ διαδικαςία απονομισ των 
τιμθτικϊν ακαδθμαϊκϊν τίτλων του Επίτιμου Διδάκτορα, του Ομότιμου και του Επίτιμου 
Κακθγθτι, ςτ) τα κακικοντα, δικαιϊματα και υποχρεϊςεισ του Επιςτθμονικοφ Διδακτικοφ 
και Εργαςτθριακό Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν και ειδικότερα του Ειδικοφ 
Εκπαιδευτικοφ Προςωπικοφ (Ε.Ε.Π.), του Εργαςτθριακοφ Διδακτικοφ Προςωπικοφ (Ε.ΔΙ.Π.) 
και του Ειδικοφ Τεχνικοφ Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ (Ε.Τ.Ε.Π.) του ιδρφματοσ, ςφμφωνα 
με τισ κείμενεσ διατάξεισ η) τα κζματα επιμόρφωςθσ και μετεκπαίδευςθσ του πάςθσ  
φφςεωσ προςωπικοφ των Ιδρυμάτων, θ) τα κακικοντα, δικαιϊματα και υποχρεϊςεισ των 
φοιτθτϊν του Ιδρφματοσ, κ) οι κανόνεσ δεοντολογίασ όλων των μελϊν τθσ ακαδθμαϊκισ 
κοινότθτασ, κακϊσ και τα όργανα ελζγχου τθσ τιρθςθσ των κανόνων αυτϊν και οι 
αρμοδιότθτεσ τουσ, ι) τα όργανα που είναι αρμόδια για τον ζλεγχο τθσ τιρθςθσ των 
κεςπιςμζνων κανόνων από τα μζλθ τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ, οι αρμοδιότθτεσ τουσ και 
θ ςχετικι διαδικαςία, ια) θ πεικαρχικι διαδικαςία, τα πεικαρχικά παραπτϊματα και οι 
ποινζσ για όςα μζλθ τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ δεν ρυκμίηονται από τισ κείμενεσ 
διατάξεισ ιβ) οι βαςικζσ αρχζσ λειτουργίασ των προγραμμάτων προπτυχιακϊν και 
μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν, ο τρόποσ αξιολόγθςθσ του διδακτικοφ ζργου των κακθγθτϊν από 
τουσ φοιτθτζσ, οι μζκοδοι αξιολόγθςθσ τθσ προόδου των φοιτθτϊν, οι απαραίτθτεσ 
πιςτωτικζσ μονάδεσ για τθν απονομι τίτλων ςπουδϊν, θ αλλθλεξάρτθςθ των μακθμάτων, ο 
τρόποσ αναπλιρωςθσ τουσ και θ δυνατότθτα οργάνωςθσ και λειτουργίασ  κερινϊν 
εξαμινων για ταχφρρυκμθ διδαςκαλία φλθσ εξαμινου, ιγ) οι όροι και θ διαδικαςία 
χοριγθςθσ των κοινωνικϊν παροχϊν ςτουσ προπτυχιακοφσ και μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ, 
και ςτουσ υποψθφίουσ Διδάκτορεσ, κακϊσ και οι κανόνεσ λειτουργίασ των ςχετικϊν 
υπθρεςιϊν του Ιδρφματοσ, όπωσ οι υπθρεςίεσ υγειονομικισ περίκαλψθσ, ςτζγαςθσ και 
ςίτιςθσ, ιδ) θ ζκταςθ και οι προχποκζςεισ χοριγθςθσ ανταποδοτικϊν υποτροφιϊν ςε 
προπτυχιακοφσ και μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ, και υποψθφίουσ Διδάκτορεσ ιε) θ διαδικαςία 
κατάρτιςθσ, κακϊσ και οι προχποκζςεισ και θ διαδικαςία πρόταςθσ ανακεϊρθςθσ των 
ςυμφωνιϊν προγραμματικοφ ςχεδιαςμοφ που προβλζπονται ςτο άρκρο 62 του νόμου 
4009/2011 όπωσ ιςχφει, ιςτ) θ διαδικαςία κατάρτιςθσ του ετιςιου απολογιςμοφ, ιη) θ 
διαδικαςία για τθν προςταςία και αςφάλεια του προςωπικοφ και τθσ περιουςίασ του 
Ιδρφματοσ, και τα ειδικότερα κζματα φφλαξθσ του ιδρφματοσ και τθσ περιουςίασ του, 
ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ ιθ) ο οδθγόσ προγραμμάτων προπτυχιακϊν και 
μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν, ο ειδικότεροσ τρόποσ και θ διαδικαςία εξετάςεων και άλλων 
μεκόδων αξιολόγθςθσ των φοιτθτϊν, οι ειδικότεροι τφποι τίτλων ςπουδϊν ανά ςχολι και 
πρόγραμμα ςπουδϊν, θ διαδικαςία ορκωμοςίασ των πτυχιοφχων, θ οργάνωςθ των 
προγραμμάτων ςπουδϊν, ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ ικ) θ ποςοςτιαία αναλογία 
μεταξφ  υποχρεωτικϊν  και  επιλεγόμενων  μακθμάτων  ςτο  Πρόγραμμα  ςπουδϊν,  κ)     οι 
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προχποκζςεισ ςυμμετοχισ των φοιτθτϊν ςτισ εξεταςτικζσ περιόδουσ, θ διάρκεια των 
εξεταςτικϊν περιόδων ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία και οι όροι και θ διαδικαςία 
επανεξζταςθσ των φοιτθτϊν, κα) οι κανόνεσ τελετουργικοφ ι εκιμοτυπικοφ χαρακτιρα και 
δθμόςιων ςχζςεων, κβ) ο τρόποσ λειτουργίασ τθσ υπθρεςίασ υποςτιριξθσ φοιτθτϊν κγ) θ 
δυνατότθτα, οι όροι και θ διαδικαςία κατάταξθσ πτυχιοφχων Α.Ε.Ι. και ανϊτερων ςχολϊν ςε 
προγράμματα ςπουδϊν του ιδρφματοσ και, προκειμζνου για τθν κατάταξθ πτυχιοφχων 
Α.Ε.Ι., θ διαδικαςία αναγνϊριςθσ πιςτωτικϊν μονάδων, κδ) κζματα που ςχετίηονται με τθν 
υποςτιριξθ των φοιτθτϊν και όλου του προςωπικοφ του ιδρφματοσ με αναπθρία, κε) θ 
δυνατότθτα των Α.Ε.Ι. να ςυνάπτουν ςυμβάςεισ μίςκωςθσ μεταφορικϊν μζςων για τθ 
μεταφορά των φοιτθτϊν, ςυμβάςεισ κακαριότθτασ, φφλαξθσ και ςυντιρθςθσ των 
εγκαταςτάςεων τουσ, ςυμβάςεισ παροχισ υπθρεςιϊν για τθ ςίτιςθ των φοιτθτϊν και κάκε 
άλλο κζμα που ςυναρτάται με τισ ειδικότερεσ ανάγκεσ κάκε ιδρφματοσ και κςτ) κζματα που 
ειδικότερα ορίηονται με τισ διατάξεισ του παρόντοσ νόμου. 
3. Με απόφαςθ του Υπουργοφ Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων, θ οποία 
δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ μπορεί να εκδοκεί χωρίσ προθγοφμενθ 
απόφαςθ και ειςιγθςθ των αναφερομζνων ςτο παρόν άρκρο μονομελϊν και ςυλλογικϊν 
οργάνων των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι., πρότυποσ Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι., ο  
οποίοσ ιςχφει, εν όλω ι ςυμπλθρωματικά, μζχρι τθν προςαρμογι των υπαρχόντων ι τθν 
κατάρτιςθ των νζων Εςωτερικϊν Κανονιςμϊν των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. 
4. Για όςα από τα κζματα που προβλζπονταν ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του νόμου 
4009/2011 (ΦΕΚ Α’ 195) να ρυκμιςκοφν από τον Εςωτερικό Κανονιςμό και δεν ρυκμίηονται 
από τισ διατάξεισ του παρόντοσ, εφαρμόηονται οι κατά τθ δθμοςίευςθ του νόμου 
4009/2011 (ΦΕΚ Α’ 195) ιςχφουςεσ διατάξεισ.  ». 

 

Άρκρο 4 
Όργανα  τουΙδρφματοσ 

1. Η παράγραφοσ 1 του άρκρου 8 του ν.4009/2011 (Α’ 195), όπωσ ιςχφει, 
αντικακίςταται ωσ εξισ: 
«1. Τα όργανα των Α.Ε.Ι. είναι : α) θ Σφγκλθτοσ, β) το Πρυτανικό Συμβοφλιο, γ) ο Πρφτανθσ 
και δ) τοΣυμβοφλιο. 
Η παράγραφοσ 10 του άρκρου 8 του νόμου 4009/2011 όπωσ ιςχφει, αντικακίςταται ωσ 
εξισ: 
2. «10. Το Συμβοφλιο του ιδρφματοσ ζχει τισ ακόλουκεσ αρμοδιότθτεσ: α) ειςθγείται ςτθ 
Σφγκλθτο τθ χάραξθ ςτρατθγικισ για τθν ανάπτυξθ του ιδρφματοσ ςε τοπικό, εκνικό, 
ευρωπαϊκό και διεκνζσ επίπεδο και τθ διαμόρφωςθ τθσ ιδιαίτερθσ φυςιογνωμίασ του ςτο 
πλαίςιο τθσ αποςτολισ και τθσ πορείασ του, β) ειςθγείται ςτθ Σφγκλθτο τισ διαδικαςίεσ και 
τισ πθγζσ για τθν εφρεςθ μζςων και πόρων για τθν ανάπτυξθ του Ιδρφματοσ, τθ 
χρθματοδότθςθ ερευνθτϊν και αποφοίτων και τθν οικονομικι ενίςχυςθ των φοιτθτϊν γ) 
για τθν υλοποίθςθ των αρμοδιοτιτων των προθγοφμενων περιπτϊςεων μπορεί να 
ςυγκροτεί επιτροπζσ για τθ μελζτθ και τθ ςφνταξθ προτάςεων των κεμάτων των 
αρμοδιοτιτων αυτϊν, δ) τθ διατφπωςθ απλισ γνϊμθσ για τθ λιψθ απόφαςθσ από τθ 
Σφγκλθτο για τθν ζκδοςθ του Οργανιςμοφ των Διοικθτικϊν Υπθρεςιϊν, ςφμφωνα με το 
άρκρο 5, ε) τθ διατφπωςθ απλισ γνϊμθσ για τθ λιψθ απόφαςθσ από τθ Σφγκλθτο για τθν 
ζκδοςθ του Κανονιςμοφ Λειτουργίασ, ςφμφωνα με το άρκρο 6. 
2. Οι καταργθκείςεσ αρμοδιότθτεσ του Συμβουλίου που δεν περιγράφονται ειδικά ςτον 
παρόντα νόμο ι δεν ανατίκενται ςτα όργανα του Ιδρφματοσ τθσ παραγράφου 1, αςκοφνται 
από τθΣφγκλθτο. 
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Άρκρο ….. 
Πρφτανθσ -Αντιπρυτάνεισ 

1. Η παρ. 15 του άρκρου 8 του Ν. 4009/2011 (Αϋ 195) αντικακίςταται ωσ εξισ: 
«15. Ωσ Πρφτανθσ εκλζγεται κακθγθτισ πρϊτθσ βακμίδασ του οικείουΙδρφματοσ.» 
2. Οι περίπτ. αϋ, βϋ, γϋ, δϋ και εϋ τθσ παρ. 16 του άρκρου 8 του Ν. 4009/2011, όπωσ 
τροποποιικθκε με τθν παρ. 8 του άρκρου 2 του Ν. 4076/2012 (Αϋ 159), και ιςχφει μετά  
τθν αντικατάςταςι του με το άρκρο 6 τθσ με θμερομθνία 7-10-2015 Πράξθσ Νομοκετικοφ 
Περιεχομζνου (ΦΕΚ Α’ 127/8.10.2015) αντικακίςτανται ωσ εξισ και προςτίκενται 
περιπτϊςεισ η και θ: 
«16. α) Ο Πρφτανθσ εκλζγεται με άμεςθ, μυςτικι και κακολικι ψθφοφορία για τετραετι 
κθτεία, από ειδικό ςϊμα εκλεκτόρων που απαρτίηεται από το ςφνολο: i) των μελϊν Δ.Ε.Π. 
του Ιδρφματοσ, ii) των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν iii) των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν του 
Ιδρφματοσ και των υποψθφίων Διδακτόρων του Πανεπιςτθμίου και iv) του Επιςτθμονικοφ, 
Διδακτικοφ και Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν (Ε.Ε.Π.), (Ε.ΔΙ.Π.),  
(Ε.Τ.Ε.Π.) και του Διοικθτικοφ Προςωπικοφ του Ιδρφματοσ. Το ποςοςτό των ψιφων που 
ζλαβε κάκε υποψιφιοσ ςυνδυαςμόσ υπολογίηεται από το άκροιςμα των ποςοςτϊν επί των 
ψθφιςάντων που ζλαβε ο ςυνδυαςμόσ από κακεμιά από τισ τρεισ κατθγορίεσ εκλεκτόρων, 
τοφτων πολλαπλαςιαηόμενων με τουσ ςυντελεςτζσ βαρφτθτασ 1, 0,20, 0,20 και 0,10 
αντίςτοιχα και ανεξάρτθτα από το ποςοςτό προςζλευςθσ τθσ κάκε κατθγορίασ εκλεκτόρων. 
Ειδικότερεσ λεπτομζρειεσ για τθν εφαρμογι των ανωτζρω μποροφν να προβλζπονται ςτον 
Εςωτερικό Κανονιςμό του Ιδρφματοσ. Για τον διοριςμό του ο Υπουργόσ Παιδείασ, Ζρευνασ 
και Θρθςκευμάτων, εκδίδει διαπιςτωτικι πράξθ που δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ 
Κυβερνιςεωσ. 
β) Η προκιρυξθ των εκλογϊν γίνεται από τθ Σφγκλθτο του Ιδρφματοσ, τρεισ μινεσ πριν από 
τθ λιξθ τθσ κθτείασ του υπθρετοφντοσ Πρφτανθ. 
γ)  Η Σφγκλθτοσ, λαμβάνει τα αναγκαία μζτρα για τθ μεγαλφτερθ δυνατι δθμοςιοποίθςθ  
τθσ προκιρυξθσ. 
δ) Οι υποψθφιότθτεσ για το αξίωμα του Πρφτανθ υποβάλλονται, ενϊπιον  τθσΣυγκλιτου. 
ε) Τθν ευκφνθ διεξαγωγισ τθσ ψθφοφορίασ ζχει τριμελισ Κεντρικι Εφορευτικι Επιτροπι, 
με ιςάρικμα αναπλθρωματικά μζλθ, θ οποία ςυγκροτείται με απόφαςθ τθσ Συγκλιτου 
τουλάχιςτον δζκα (10) εργάςιμεσ θμζρεσ πριν από τθν θμζρα τθσ ψθφοφορίασ και 
αποτελείται από κακθγθτζσ πρϊτθσ βακμίδασ του οικείου Ιδρφματοσ. Η Κεντρικι 
Εφορευτικι Επιτροπι για τθν υποβοικθςθ του ζργου τθσ μπορεί να ορίηει επιμζρουσ 
εφορευτικζσ επιτροπζσ. Η Κεντρικι Εφορευτικι Επιτροπι ανακθρφςςει τουσ υποψιφιουσ 
Πρυτάνεισ μζςα ςε δφο μζρεσ από τθν ςυγκρότθςιτθσ. 
ςτ) Αν κανείσ από τουσ υποψθφίουσ δεν ςυγκεντρϊςει τθν απόλυτθ πλειοψθφία των 
εγκφρων ψιφων, θ εκλογι επαναλαμβάνεται τθν επόμενθ θμζρα μεταξφ των δφο 
πλειοψθφοφντων υποψθφίων. Σε περίπτωςθ δφο (2) διαδοχικϊν άγονων εκλογικϊν 
διαδικαςιϊν με τθ διαδικαςία τθσ κάλπθσ, θ Κεντρικι Εφορευτικι Επιτροπι υποχρεοφται 
ςτθ διεξαγωγι τθσ εκλογικισ διαδικαςίασ μζςω επιςτολικισ ι θλεκτρονικισ ψιφου, το 
αργότερο εντόσ αποκλειςτικισ προκεςμίασ επτά (7) θμερϊν από τθν τελευταία άγονθ 
ψθφοφορία. Σε περίπτωςθ κατά τθν οποία κανείσ από τουσ υποψθφίουσ δεν ςυγκεντρϊςει 
τθν απόλυτθ πλειοψθφία των εγκφρων ψιφων κατά τθν διενζργεια τθσ εκλογικισ 
διαδικαςίασ μζςω επιςτολικισ ι θλεκτρονικισ ψιφου, αυτι επαναλαμβάνεται με τθν ίδια 
διαδικαςία μεταξφ των δφο πλειοψθφοφντων υποψθφίων, εντόσ δζκα (10) θμερϊν. 
Μοναδικόσ υποψιφιοσ δεν εκλζγεται εάν δεν ςυγκεντρϊςει αρικμό εγκφρων ψιφων που 
ιςοφνται τουλάχιςτον με το 1/3 του ςυνολικοφ αρικμοφ μελϊν ΔΕΠ του Ιδρφματοσ. Στθν 
περίπτωςθαυτι,θεκλογικιδιαδικαςίαεπαναλαμβάνεταιαπότθναρχιμετθνζκδοςθ 
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νζασ προκιρυξθσ για τθ διενζργεια εκλογϊν, εντόσ δζκα (10) θμερϊν. Σε περίπτωςθ 
κζνωςθσ τθσ κζςθσ του Πρφτανθ για οποιονδιποτε λόγο, θ προκιρυξθ των εκλογϊν γίνεται 
από τθ Σφγκλθτο εντόσ δεκαπζντε (15)θμερϊν. 
η) Όλεσ οι εκλογικζσ διαδικαςίεσ για τθν ανάδειξθ Πρυτάνεων και Κοςμθτόρων που 
διενεργικθκαν ι διενεργοφνται κατ’ εφαρμογι τθσ περίπτωςθσ β του τροποποιθκζντοσ με 
το παρόν, άρκρου 6 τθσ με θμερομθνία 7-10-2015 Πράξθσ Νομοκετικοφ Περιεχομζνου (ΦΕΚ 
Α’ 127/8.10.2015), και ζχουν ολοκλθρωκεί κατά τθ δθμοςίευςθ του παρόντοσ, ζχουν 
νομίμωσ διενεργθκεί. Για όςεσ από αυτζσ, δεν ζχει ολοκλθρωκεί κατά τθ δθμοςίευςθ του 
παρόντοσ ο διοριςμόσ του Πρφτανθ από το Συμβοφλιο του Ιδρφματοσ και δεν ζχει εκδοκεί θ 
προβλεπόμενθ ςφμφωνα με τισ άνω διατάξεισ διαπιςτωτικι πράξθ του Υπουργοφ Παιδείασ, 
Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων, ο διοριςμόσ του Πρφτανθ νομίμωσ διενεργείται μόνο με τθν 
προβλεπόμενθ ςτθν περίπτωςθ α) του παρόντοσ, διαπιςτωτικι πράξθ του Υπουργοφ 
Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων, θ οποία δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ 
Κυβερνιςεωσ. 
θ) Με απόφαςθ του Υπουργοφ Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων θ οποία  
δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ, μπορεί να ρυκμίηεται κάκε κζμα που 
αφορά τθ διενζργεια εκλογϊν για τθν ανάδειξθ των μονομελϊν και των ςυλλογικϊν 
οργάνων ςτα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι..». 
Η παράγραφοσ 17 του άρκρου 8 του νόμου 4009/2011 (ΦΕΚ Α’ 195) όπωσ ιςχφει 
αντικακίςταται ωσ εξισ : 
17. α) Σε κάκε Α.Ε.Ι. για τθν υποβοικθςθ του ζργου του Πρφτανθ, εκλζγονται Κακθγθτζσ 
πρϊτθσ βακμίδασ ι Αναπλθρωτζσ Κακθγθτζσ του ιδρφματοσ ωσ Αντιπρυτάνεισ, από το 
αναφερόμενο ςτο εδάφιο α) τθσ παραγράφου 16 του άρκρου 8 εκλογικό ςϊμα και με τθν 
αναφερόμενθ ςτθν ίδια παράγραφο εκλογικι διαδικαςία. Οι Αντιπρυτάνεισ εκλζγονται για 
τετραετι κθτεία. Για τθν εκλογι τουσ ακολουκείται θ διαδικαςία του εδαφίου α) τθσ 
παραγράφου 16. Για τον διοριςμό τουσ ο Υπουργόσ Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων 
εκδίδει διαπιςτωτικι πράξθ που δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ. Στθν ίδια 
πράξθ περιζχονται οι αρμοδιότθτεσ των εκλεγζντων Αντιπρυτάνεων και θ ςειρά 
αναπλιρωςθσ του Πρφτανθ από αυτοφσ, όπωσ αυτά ζχουν οριςκεί με τισ, προβλεπόμενεσ 
ςτο επόμενο εδάφιο του παρόντοσ,  αποφάςεισ τθσ Συγκλιτου τουΙδρφματοσ. 
β) Η εκλογι τουσ διενεργείται με ενιαίο και χωριςτό, από τουσ υποψθφίουσ Πρυτάνεισ, 
ψθφοδζλτιο. Κάκε εκλζκτορασ μπορεί να επιλζξει ζναν εκ των υποψθφίων Αντιπρυτάνεων. 
Με δθμοςιευτζα ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ, απόφαςθ τθσ Συγκλιτου θ οποία 
εκδίδεται, πριν από τθν διενζργεια τθσ εκλογικισ διαδικαςίασ για τθν ανάδειξι τουσ και 
λαμβάνεται ζπειτα από ειςιγθςθ του Πρφτανθ, κακορίηονται ο αρικμόσ των Αντιπρυτάνεων 
του Ιδρφματοσ, οι αρμοδιότθτεσ τουσ και ο τίτλοσ τουσ ςφμφωνα με τισ αρμοδιότθτζσ τουσ. 
Με απόφαςθ τθσ Συγκλιτου θ οποία εκδίδεται μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ εκλογισ τουσ, και 
λαμβάνεται ζπειτα από ειςιγθςθ του Πρφτανθ, κακορίηεται θ ςειρά με τθν οποία αυτοί 
αναπλθρϊνουν τον Πρφτανθ αν αυτόσ απουςιάηει, κωλφεται, ζχει ακυρωκεί θ εκλογι του ι 
ελλείπει για οποιονδιποτε άλλο λόγο. Στισ περιπτϊςεισ ακφρωςθσ τθσ εκλογισ ι τθσ για 
οποιονδιποτε λόγο ζλλειψθσ του Πρφτανθ, οι Αντιπρυτάνεισ αςκοφν τα κακικοντά του 
μζχρι τθν ζκδοςθ τθσ προβλεπόμενθσ ςτθν περίπτωςθ α) τθσ παραγράφου 16 του ίδιου 
άρκρου διαπιςτωτικισ πράξθσ διοριςμοφ τουΠρφτανθ. 

Ο αρικμόσ των Αντιπρυτάνεων, δεν μπορεί να υπερβαίνει τουσ τζςςερισ (4) ανά Κδρυμα. 
Για τον κακοριςμό του κατά τα άνω αρικμοφ πρζπει να λθφκεί υπόψθ ιδία ο αρικμόσ των 
λειτουργοφντων ςτο Κδρυμα Σχολϊν, θ λειτουργία εγκαταςτάςεων του Ιδρφματοσ ςε 
περιςςότερεσ τθσ μίασ πόλεισ, ο αρικμόσ των φοιτθτϊν, των διδαςκόντων, των υπαλλιλων 
και κάκε άλλο πρόςφορο για τθ λιψθ τθσ απόφαςθσ τθσ Συγκλιτουκριτιριο. 
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γ) Εντόσ ενόσ μθνόσ από τθσ δθμοςιεφςεωσ του παρόντοσ, διενεργοφνται εκλογζσ για τθν 
ανάδειξθ Αντιπρυτάνεων ςε όλα τα Ιδρφματα για τετραετι κθτεία. Οι υπθρετοφντεσ κατά  
τθ δθμοςίευςθ του παρόντοσ Αναπλθρωτζσ Πρφτανθ, δφνανται να ςυμμετάςχουν ςτθν κατά 
τα παραπάνω εκλογικι διαδικαςία. Σε περίπτωςθ εκλογισ τουσ διορίηονται ςτθ κζςθ του 
Αντιπρφτανθ για το υπόλοιπο τθσ κακοριςκείςασ με τθν απόφαςθ οριςμοφ τουσ ςτθ κζςθ 
του Αναπλθρωτι Πρφτανθ, κθτείασ τουσ.  Σε κάκε περίπτωςθ κατά τθν πρϊτθ εφαρμογι  
του παρόντοσ, θ κθτεία των Αντιπρυτάνεων διαρκεί όςο θ κθτεία των υπθρετοφντων κατά 
τθ δθμοςίευςθ του παρόντοσ Πρυτάνεων και κεωρείται πλιρθσ. Οι υπθρετοφντεσ κατά τθ 
δθμοςίευςθ του παρόντοσ Αναπλθρωτζσ Πρφτανθ, νομίμωσ αςκοφν τα κακικοντά τουσ 
μζχρι τθν, κατά τα άνω, ζκδοςθ τθσ διαπιςτωτικισ πράξθσ εκλογισ τωνΑντιπρυτάνεων. 
δ) Η κθτεία του Πρφτανθ και των Αντιπρυτάνεων άρχεται από τθ δθμοςίευςθ ςτθν 
Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ τθσ διαπιςτωτικισ πράξθσ του διοριςμοφ τουσ και λιγει με τθ 
δθμοςίευςθ τθσ ίδιασ πράξθσ των επόμενων. Ο Πρφτανθσ και οι Αντιπρυτάνεισ δεν 
επιτρζπεται να κζςουν υποψθφιότθτα για δεφτερθ ςυνεχι κθτεία ςτισ κζςεισ που κατείχαν. 
ε) Η κατοχι κζςθσ μονοπρόςωπου οργάνου διοίκθςθσ από μζλοσ ΔΕΠ είναι αςυμβίβαςτθ 
με τθν κατοχι οποιαςδιποτε άλλθσ κζςθσ μονοπρόςωπου οργάνου διοίκθςθσ του οικείου  
ι άλλου Α.Ε.Ι., εκτόσ των περιπτϊςεων που προβλζπονται ςε ειδικζσ διατάξεισ ι του 
οριςμοφ του ςτθ κζςθ αυτι ςε αναπλιρωςθ παραιτθκζντοσ μονοπρόςωπου οργάνου και 
μζχρι τθν εκλογινζου. 
Η παρ. 18 του άρκρου 8 του Ν. 4009/2011 (Αϋ 195) αντικακίςταται ωσεξισ: 
Ο Πρφτανθσ αςκεί τισ ακόλουκεσ αρμοδιότθτεσ που προβλζπονται από τισ διατάξεισ του 
παρόντοσ νόμου, του Οργανιςμοφ Διοικθτικϊν Υπθρεςιϊν και του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ 
Λειτουργίασ του οικείου Α.Ε.Ι. ωσεξισ: 
α) προΐςταται του Ιδρφματοσ και το διευκφνει, ζχει τθν ευκφνθ για τθν εφρυκμθ λειτουργία 
των υπθρεςιϊν του, επιβλζπει τθν τιρθςθ των νόμων και του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ 
Λειτουργιάσ και μεριμνά για τθ ςυνεργαςία των οργάνων του Ιδρφματοσ, των διδαςκόντων 
και τωνφοιτθτϊν, 
β) εκπροςωπεί το Κδρυμα δικαςτικϊσ και εξωδίκωσ, 
γ) ςυγκαλεί τθ Σφγκλθτο και το Πρυτανικό Συμβοφλιο, καταρτίηει τθν θμεριςια διάταξθ, 
ορίηει ωσ ειςθγθτι των κεμάτων μζλοσ τουσ, προεδρεφει των εργαςιϊν τουσ, ειςθγείται τα 
κζματα για τα οποία δεν ζχει ορίςει ωσ ειςθγθτι άλλο μζλοσ του ςυλλογικοφ οργάνου κατά 
περίπτωςθ, μεριμνά για τθν εφαρμογι των αποφάςεϊντουσ, 
δ) μπορεί να μετζχει αυτοπροςϊπωσ ι αναπλθροφμενοσ από τον αρμόδιο κατά τον οριςμό 
τθσ ςειράσ αναπλιρωςισ του Αντιπρφτανθ, χωρίσ δικαίωμα ψιφου ςτισ ςυνεδριάςεισ όλων 
των ςυλλογικϊν οργάνων του Ιδρφματοσ, 
ε) ζχει τθν ευκφνθ τθσ κατάρτιςθσ ςχεδίου Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ και 
ςχεδίου Οργανιςμοφ Διοικθτικϊν Υπθρεςιϊν του Ιδρφματοσ, το οποίο ειςθγείται ςτθ 
Σφγκλθτο του Ιδρφματοσ ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτον παρόντα νόμο, 
ςτ) ζχει τθν ευκφνθ τθσ κατάρτιςθσ και αναμόρφωςθσ του ετιςιου τακτικοφ οικονομικοφ 
προχπολογιςμοφ, του τελικοφ οικονομικοφ απολογιςμοφ του Ιδρφματοσ και του 
Προγράμματοσ Δθμοςίων Επενδφςεων που υποβάλλει προσ ζγκριςθ ςτθΣφγκλθτο, 
η) ζχει τθν ευκφνθ τθσ κατάρτιςθσ και αναμόρφωςθσ του ετιςιου απολογιςμοφ των 
δραςτθριοτιτων και τθσ εν γζνει λειτουργίασ του Ιδρφματοσ, τον οποίο υποβάλλει προσ 
ζγκριςθ ςτθΣφγκλθτο, 
θ) εκδίδει τισ πράξεισ προκιρυξθσ των κζςεων μελϊν ΔΕΠ φςτερα από απόφαςθ τθσ 
Συγκλιτου, 
κ) εκδίδει τισ πράξεισ διοριςμοφ του προςωπικοφ του Ιδρφματοσ, τισ πράξεισ των 
υπθρεςιακϊν μεταβολϊν και χορθγεί τισ άδειεσ απουςίασ τουπροςωπικοφ, 
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ι) εκδίδει τισ διαπιςτωτικζσ πράξεισ διοριςμοφ όλων των μονομελϊν οργάνων διοίκθςθσ  
του Ιδρφματοσ, εκτόσ αυτϊν για τισ οποίεσ θ ζκδοςθ τουσ ζχει ανατεκεί ςτον Υπουργό 
Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων. Οι ωσ άνω διαπιςτωτικζσ πράξεισ δθμοςιεφονται 
ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ με ευκφνθ του Ιδρφματοσ. 
ια) μπορεί να μεταβιβάηει το δικαίωμα υπογραφισ εγγράφων ςτουσ προϊςταμζνουσ των 
υπθρεςιϊν του Ιδρφματοσ μετά από ςφμφωνθ γνϊμθ τθσΣυγκλιτου, 
ιβ) ςυγκαλεί οποιοδιποτε ςυλλογικό όργανο του Ιδρφματοσ όταν αυτό παραλείπει κατά 
παράβαςθ των κείμενων διατάξεων να λάβει αποφάςεισ και προεδρεφει των εργαςιϊν του 
χωρίσ δικαίωμαψιφου, 
ιγ) ζχει τθν ευκφνθ για τθ λιψθ μζτρων για τθν προςταςία και αςφάλεια του προςωπικοφ 
και τθσ περιουςίασ του Ιδρφματοσ, 
ιδ) μπορεί να λάβει ςυγκεκριμζνα μζτρα για τθν αντιμετϊπιςθ επειγόντων ηθτθμάτων, όταν 
τα ςυλλογικά όργανα διοίκθςθσ του Α.Ε.Ι. αδυνατοφν να λειτουργιςουν και να λάβουν 
αποφάςεισ. 

 
 

1. Η Σφγκλθτοσ αποτελείται από : 
α) τον Πρφτανθ, 
β) τουσΑντιπρυτάνεισ, 
γ) τουσΚοςμιτορεσ, 
δ) τουσ Προζδρουσ τωνΤμθμάτων, 

Άρκρο 4 
φγκλθτοσ 

ε) ζναν (1) εκπρόςωπο των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν από κάκε Σχολι, και ζναν (1) 
εκπρόςωπο των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν ι των υποψθφίων διδακτόρων του Ιδρφματοσ, οι 
οποίοι κα οριςτοφν με τουσ αναπλθρωματικοφσ τουσ ζπειτα από κακολικι ψθφοφορία που 
κα διενεργθκεί με ευκφνθ των οικείων ςυλλογικϊν οργάνων των προπτυχιακϊν και 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν. Οι εκπρόςωποι των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν δεν πρζπει να ζχουν 
υπερβεί κατά δφο ζτθ τον χρόνο φοίτθςθσ ςφμφωνα με το ενδεικτικό πρόγραμμα ςπουδϊν, 
οι εκπρόςωποι των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν δεν πρζπει να ζχουν υπερβεί το δεφτερο ζτοσ 
φοίτθςθσ και οι εκπρόςωποι των υποψθφίων Διδακτόρων δεν πρζπει να ζχουν υπερβεί το 
τζταρτο ζτοσ από τθν θμερομθνία εγγραφισ ςτο οικείο Τμιμα ι μονοτμθματικι Σχολι. Η 
κθτεία των εκπροςϊπων των προπτυχιακϊν και μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν και των 
υποψθφίων Διδακτόρων είναι ετιςια, χωρίσ δυνατότθταεπανεκλογισ. 
η) ζναν (1) εκπρόςωπο από κάκε κατθγορία του Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και 
Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν (ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ) και ζναν εκπρόςωπο 
του Διοικθτικοφ Προςωπικοφ, οι οποίοι ορίηονται με τουσ αναπλθρωματικοφσ τουσ, από τα 
οικεία ςυλλογικά όργανα τθσ κάκε κατθγορίασ προςωπικοφ με κθτεία δφοετϊν. 
2. α) Στθν περίπτωςθ μθ οριςμοφ για οποιονδιποτε λόγο, εκπροςϊπων προπτυχιακϊν και 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν, υποψθφίων Διδακτόρων, Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και 
Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν (ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ) και εκπροςϊπου του 
Διοικθτικοφ Προςωπικοφ από τα οικεία ςυλλογικά τουσ όργανα, θ Σφγκλθτοσ νομίμωσ 
ςυγκροτείται χωρίσ τα μζλθ που δεν ζχουνοριςκεί. 
β) Στθν περίπτωςθ κατά τθν οποία, τα μζλθ των αναφερομζνων ςτο προθγοφμενο εδάφιο 
κατθγοριϊν, απουςιάηουν από τισ ςυνεδριάςεισ τθσ Συγκλιτου, το ςϊμα νομίμωσ 
ςυνεδριάηει και λαμβάνει αποφάςεισ εγκφρωσ χωρίσ τθ ςυμμετοχι τουσ, ςε κάκε δε 
περίπτωςθ θ απαρτία υπολογίηεται επί του αρικμοφ  των μελϊν Δ.Ε.Π. τθσΣυγκλιτου. 
3. Στισ περιπτϊςεισ που ςτθ Σφγκλθτο πρόκειται να ςυηθτθκεί κζμα ειδικοφ ενδιαφζροντοσ, 
ο Πρφτανθσ μπορεί να καλζςει να ςυμμετάςχουν ςτθ ςυνεδρίαςι τθσ, εκπρόςωποι φορζων 
τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ, κακϊσ και υπθρεςιακά ι άλλα πρόςωπα ικανά να 
ςυνειςφζρουν  με  τθ  γνϊςθ  και  τθν  εμπειρία  τουσ  ςτθ  ςυηιτθςθ  του  κζματοσ,       κατ’ 
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εφαρμογι τθσ διάταξθσ του δεφτερου εδαφίου τθσ παραγράφου 10 του ν. 2690/1999 (ΦΕΚ 
Α' 45/9.3.1999) «Κφρωςθ του Κϊδικα Διοικθτικισ Διαδικαςίασ και άλλεσ διατάξεισ», όπωσ 
ιςχφει. 
4. Η Σφγκλθτοσ αςκεί τισ ακόλουκεσ αρμοδιότθτεσ και όςεσ άλλεσ προβλζπονται από τισ 
διατάξεισ του παρόντοσ νόμου: 
α) χάραξθ τθσ εκπαιδευτικισ και ερευνθτικισ πολιτικισ του Ιδρφματοσ, 
β) ζγκριςθ του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ και του Οργανιςμοφ Διοικθτικϊν 
Υπθρεςιϊν του Ιδρφματοσ, φςτερα από ειςιγθςθ του Πρφτανθ, και απλι γνϊμθ του 
Συμβουλίου, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του παρόντοσ, 
γ) γενικι εποπτεία τθσ λειτουργίασ του Α.Ε.Ι. και τθσ τιρθςθσ των νόμων και του 
Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίαστου, 
δ) διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ του ακαδθμαϊκοφ ζργου και των λειτουργιϊν του οικείου 
Α.Ε.Ι., 
ε) κατανομι του ςυνόλου των πιςτϊςεων ςτισ εκπαιδευτικζσ, ερευνθτικζσ και λοιπζσ 
δραςτθριότθτεσ του Ιδρφματοσ ςτο πλαίςιο του ετιςιου προχπολογιςμοφ του, 
ςτ) εποπτεία των ερευνθτικϊν ινςτιτοφτων, κζντρων καινοτομίασ, των εργαςτθρίων, των 
μουςείων και λοιπϊν αυτοτελϊν οργανιςμϊν του Α.Ε.Ι. . Η Σφγκλθτοσ παρακολουκεί και 
ελζγχει τθν Επιτροπι Διαχείριςθσ του Ειδικοφ Λογαριαςμοφ Κονδυλίων Ζρευνασ (ΕΛΚΕ) 
όπωσ ορίηεται και ςυγκροτείται ςτο άρκρο 4 τθσ ΚΥΑ 679/1996 (Β’ 826), όπωσ κυρϊκθκε με 
το άρκρο 36 του ν.3794/2009 (Α’ 156) και τροποποιικθκε με το άρκρο 36 του ν.3848/2010 
(Α’71), 
η) ζγκριςθ ΚανονιςμϊνΣπουδϊν, 
θ) ζγκριςθ του περιεχομζνου όλων των Προγραμμάτων Σπουδϊν του Ιδρφματοσ, 
κ) ςχεδιαςμό και υποβολι προτάςεων για τθν αναπτυξιακι πορεία του Ιδρφματοσ και τθ 
ςφνδεςι του με τθνκοινωνία, 
ι) διατφπωςθ γνϊμθσ προσ τον Υπουργό, Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων για τθν 
ίδρυςθ, κατάργθςθ και ςυγχϊνευςθ, μετονομαςία Σχολϊν ι Τμθμάτων ςτο πλαίςιο των 
μεταβαλλόμενων κοινωνικϊν αναγκϊν και του επιςτθμονικοφγίγνεςκαι, 
ια) ειςιγθςθ ςτο Υπουργείο Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων για τθ δθμιουργία νζων 
κζςεων προςωπικοφ μετά από πρόταςθ τωνΤμθμάτων, 
ιβ) ζγκριςθ του ετιςιου τακτικοφ προχπολογιςμοφ, του Προγράμματοσ Δθμοςίων 
Επενδφςεων και ζγκριςθ του ετιςιου προχπολογιςμοφ του Ιδρφματοσ, και των τυχόν 
τροποποιιςεϊντουσ 
ιγ) απόφαςθ για το ακαδθμαϊκό θμερολόγιο ςυμπεριλαμβανομζνων και των εξεταςτικϊν 
περιόδων, 
ιδ) οριςμό του αρικμοφ των Αντιπρυτάνεων, των αρμοδιοτιτων τουσ, του τίτλου τουσ ανά 
τομζα ευκφνθσ τουσ και τθσ ςειράσ με τθν οποία αυτοί αναπλθρϊνουν τον Πρφτανθ αν 
αυτόσ απουςιάηει, κωλφεται, ζχει ακυρωκεί θ εκλογι του ι ελλείπει για οποιονδιποτε άλλο 
λόγο, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του παρόντοσ, 
ιε) ζγκριςθ Προγραμμάτων Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν του οικείου Ιδρφματοσ και 
ςυνεργαηομζνων Α.Ε.Ι., 
ιςτ) απονομι τίτλου Επίτιμου Διδάκτορα και Επίτιμου ι ΟμότιμουΚακθγθτι. 
5. Με απόφαςθ τθσ Συγκλιτου είναι δυνατι θ μεταφορά πόρων από τον τακτικό 
προχπολογιςμό, οι οποίοι αφοροφν υπθρεςίεσ κακαριότθτασ, φφλαξθσ και ςυντιρθςθσ ςτισ 
Εταιρείεσ Διαχείριςθσ και Αξιοποίθςθσ Περιουςίασ του οικείου Α.Ε.Ι. με ςκοπό τθν 
αποτελεςματικότερθ αξιοποίθςι τουσ. Για τθ μεταφορά των ανωτζρω πόρων ο Πρφτανθσ 
κατακζτει αιτιολογθμζνθ και κοςτολογθμζνθ ζκκεςθ ςτθ Σφγκλθτο. Η ζκκεςθ αιτιολογεί τθν 
εξοικονόμθςθ πόρων, τθν επιτάχυνςθ των διαδικαςιϊν και τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των 
υπθρεςιϊν που προκφπτουν από τθ αυτι τθν ενζργεια. Η Εταιρία Διαχείριςθσ και 
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Αξιοποίθςθσ Περιουςίασ του οικείου Α.Ε.Ι. αναλαμβάνει τθν υποχρζωςθ να διακζςει τουσ 
ανωτζρω πόρουσ αποκλειςτικά για τθν εξυπθρζτθςθ των ςκοπϊν για τουσ οποίουσ 
μεταφζρονται και προσ όφελοσ του Ιδρφματοσ και να ςυνάπτει ςυμβάςεισ με νομικά ι 
φυςικά πρόςωπα. Εντόσ του πρϊτου τριμινου κάκε οικονομικοφ ζτουσ, θ Εταιρία 
Διαχείριςθσ και Αξιοποίθςθσ Περιουςίασ υποβάλει ςτθ Σφγκλθτο λεπτομερι ζκκεςθ 
πεπραγμζνων για τθν αξιοποίθςθ των πόρων που τθσ διατζκθκαν. 
6. Με απόφαςθ τθσ Συγκλιτου είναι δυνατόν: 
α) να ενεργείται αναμόρφωςθ του τακτικοφ προχπολογιςμοφ και του Προγράμματοσ 
Δθμοςίων Επενδφςεων, θ οποία εκτελείται χωρίσ ζγκριςθ άλλθσ κρατικισ αρχισ, εκτόσ από 
τισ δαπάνεσ πουαναφζρονται: 
αα) ςε κάκε είδουσ αμοιβζσ και αποηθμιϊςεισ του προςωπικοφ, 
ββ) ςτθ ςίτιςθφοιτθτϊν, 
γγ) ςτο ςφνολο εςόδων και εξόδων του τακτικοφ προχπολογιςμοφ και του Προγράμματοσ 
ΔθμοςίωνΕπενδφςεων. 
Οι αποφάςεισ αναμόρφωςθσ κοινοποιοφνται με ευκφνθ του Πρφτανθ ςτο Υπουργείο 
Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων και ςτο ΕλεγκτικόΣυνζδριο. 
β) να χρθςιμοποιοφνται τα ταμειακά διακζςιμα για τουσ κατωτζρω ςκοποφσ αποκλειςτικά: 
αα) τθν εξόφλθςθ υποχρζωςθσ προθγοφμενων οικονομικϊν ετϊν, εφόςον θ υποχρζωςθ 

ζχει καταγραφεί και εμφανίηεται ςτα βιβλία του φορζα κατά τθν 31θ Δεκεμβρίου κάκε 
ζτουσ, κακϊσ και τθν ολοκλιρωςθ των ςυνεχιηόμενωνζργων, 
ββ) τθν εξόφλθςθ υποχρζωςθσ εντόσ του επόμενου οικονομικοφ ζτουσ, θ οποία εγκρίκθκε 
το προθγοφμενο οικονομικό ζτοσ και ζχει αναλθφκεί νομίμωσ αλλά δεν ζχει τιμολογθκεί 
κατά το προθγοφμενο ζτοσ, εφόςον ζχει εκδοκεί απόφαςθ αρμόδιου οργάνου για τθν 
ζγκριςθ διενζργειασ και διακιρυξθσ διαγωνιςμϊν και εφόςον ζχει εκδοκεί απόφαςθ 
ανάλθψθσ υποχρζωςθσ από εγκεκριμζνθ πίςτωςθ του προχπολογιςμοφ για το ςυνολικό 
φψοσ τθσ δαπάνθσδιαγωνιςμοφ. 
Οι ανωτζρω δαπάνεσ ενςωματϊνονται ςτο ςκζλοσ εξόδων του προχπολογιςμοφ με 
αναμόρφωςιτου. 
γ) να αναλαμβάνει ο ΕΛΚΕ κάκε είδουσ ζργο και δαπάνθ για τθν εφρυκμθ λειτουργία του 
οικείου A.E.I. με δζςμευςθ του αντίςτοιχου ποςοφ από τα αποκεματικά του ΕΛΚΕ, φςτερα 
από ςφμφωνθ γνϊμθ τθσ Επιτροπισ Διαχείριςιστου. 
δ) να μεταβιβάηονται με απόφαςι τθσ θ οποία δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ 
Κυβερνιςεωσ, οι αναφερόμενεσ με τα ςτοιχεία …….……… αρμοδιότθτζσ τθσ ςτο Πρυτανικό 
Συμβοφλιο, για επείγοντεσ λόγουσ ι για λόγουσ εφρυκμθσ λειτουργίασ του Ιδρφματοσ, για 
κακοριςμζνο με τθν απόφαςθ αυτι χρονικό διάςτθμα. Δεν είναι επιτρεπτι θ μεταβίβαςθ 
των αρμοδιοτιτων που αφοροφν τθν ζγκριςθ και αναμόρφωςθ του Τακτικοφ 
Προχπολογιςμοφ, του Προγράμματοσ Δθμοςίων Επενδφςεων και των προκθρφξεων κζςεων 
κάκε κατθγορίασπροςωπικοφ. 
7. Η Σφγκλθτοσ μπορεί να ςυνεπικουρείται από Συγκλθτικζσ Επιτροπζσ, τισ οποίεσ ςυγκροτεί 
θ ίδια μετά από ειςιγθςθ των Πρυτανικϊν Αρχϊν για τθ μελζτθ, ειςιγθςθ και 
διεκπεραίωςθ κεμάτων που εμπίπτουν ςτισ αρμοδιότθτεστθσ. 
8. Η Σφγκλθτοσ ζχει όςεσ αρμοδιότθτεσ δεν ανακζτει ο νόμοσ ςε άλλα όργανα του 
Ιδρφματοσ, κακϊσ και όςεσ από τισ καταργθκείςεσ αρμοδιότθτεσ του Συμβουλίου δεν ζχουν 
ανατεκεί ςε άλλα όργανα του Ιδρφματοσ ι δεν περιγράφονται ρθτϊσ ςτοπαρόν. 

 

Άρκρο….. 
Πρυτανικό υμβοφλιο 

1. Το Πρυτανικό Συμβοφλιο αποτελείται από τον Πρφτανθ, τουσ Αντιπρυτάνεισ και τρία, 
μζλθ ΔΕΠ τθσ Συγκλιτου που εκλζγονται από τα μζλθ τθσ. 
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2. Στο Πρυτανικό Συμβοφλιο προςκαλοφνται και ειςθγοφνται υπθρεςιακϊσ και κατά το λόγο 
τθσ αρμοδιότθτάσ τουσ, οι Προϊςτάμενοι Διευκφνςεων του Ιδρφματοσ, για τα εκάςτοτε 
ςυηθτοφμενα κζματα. Κατά τθ λιψθ των αποφάςεων ςε περίπτωςθ ιςοψθφίασ υπεριςχφει 
θ ψιφοσ του Πρφτανθ. 
3. Το Πρυτανικό Συμβοφλιο: α) εποπτεφει τθν εφαρμογι των ςχετικϊν αποφάςεων τθσ 
Συγκλιτου, β) ειςθγείται ςτθ Σφγκλθτο τον προχπολογιςμό και το Πρόγραμμα Ζργων του 
Α.Ε.Ι. γ) μεριμνά για τθν οργάνωςθ των υπθρεςιϊν τθσ Κεντρικισ Διοίκθςθσ του Α.Ε.Ι. και δ) 
αςκεί τισ με τα γράμματα ………………… αρμοδιότθτεσ τθσ Συγκλιτου, οι οποίεσ ανατίκενται 
ςε αυτι με απόφαςι τθσ δθμοςιευτζα ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ, για επείγοντεσ 
λόγουσ ι για λόγουσ εφρυκμθσ λειτουργίασ του Ιδρφματοσ, για κακοριςμζνο με τθν 
απόφαςθ αυτι χρονικόδιάςτθμα. 
Οι Κοςμιτορεσ ι οι εκπρόςωποι των φορζων τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ δφναται να 
καλοφνται ςτο Πρυτανικό Συμβοφλιο, όταν ςυηθτοφνται κζματα που τουσ αφοροφν 
προκειμζνου να διατυπϊςουν τισ απόψειστουσ. 
4. Τα λειτουργοφντα κατά τθ δθμοςίευςθ του παρόντοσ Πρυτανικά Συμβοφλια, τα οποία 
ςυςτικθκαν με αποφάςεισ των Συγκλιτων των οικείων Α.Ε.Ι. μετά τθ δθμοςίευςθ του 
νόμου 4009/2011 (ΦΕΚ Αϋ195),  κεωροφνται νομίμωσ ςυςτακζντα από τθσ ςυςτάςεϊστουσ. 

Άρκρο….. 
χολι 

1. Σο άρκρο 7 του ν.4009/2011 (Α’ 195) όπωσ ιςχφει, αντικακίςταται ωσ εξισ: 
«1. Κάκε Κδρυμα αποτελείται από Σχολζσ. Η Σχολι καλφπτει μια ενότθτα ςυγγενϊν 
επιςτθμονικϊν κλάδων και εξαςφαλίηει τθ διεπιςτθμονικι προςζγγιςι τουσ διά τθσ 
διδαςκαλίασ και ζρευνασ. Η Σχολι ςυντονίηει και εποπτεφει τθ λειτουργία τωνΤμθμάτων. 
2. Όργανα τθσ Σχολισ είναι θ Κοςμθτεία και οΚοςμιτορασ. 
3. Η Κοςμθτεία αποτελείται από: 
α) τον Κοςμιτορα τθσΣχολισ, 
β) τουσ Προζδρουσ των Τμθμάτων τθσ Σχολισ και εκπροςϊπουσ μελϊν ΔΕΠ των μθ 
αυτοδφναμων Τμθμάτων τθσΣχολισ. 
γ) ζναν (1) εκπρόςωπο των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν και ζναν (1) εκπρόςωπο των 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν ι των υποψθφίων διδακτόρων τθσ Σχολισ, οι οποίοι κα οριςτοφν 
με τουσ αναπλθρωματικοφσ τουσ ζπειτα από κακολικι ψθφοφορία που κα διενεργθκεί με 
ευκφνθ των οικείων ςυλλογικϊν οργάνων των προπτυχιακϊν και μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν. 
Οι εκπρόςωποι των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν δεν πρζπει να ζχουν υπερβεί κατά δφο ζτθ τον 
χρόνο φοίτθςθσ ςφμφωνα με το ενδεικτικό πρόγραμμα ςπουδϊν, οι εκπρόςωποι των 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν δεν πρζπει να ζχουν υπερβεί το δεφτερο ζτοσ φοίτθςθσ και οι 
εκπρόςωποι των υποψθφίων Διδακτόρων δεν πρζπει να ζχουν υπερβεί το τζταρτο ζτοσ από 
τθν θμερομθνία εγγραφισ ςτο οικείο Τμιμα ι μονοτμθματικι Σχολι. Η κθτεία των 
εκπροςϊπων των προπτυχιακϊν και μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν και των υποψθφίων 
Διδακτόρων είναι ετιςια, χωρίσ δυνατότθταεπανεκλογισ. 
δ) ζναν (1) εκπρόςωπο τθσ κατθγορίασ του Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και Εργαςτθριακοφ 
Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν (ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ), ο οποίοσ ορίηεται με τον 
αναπλθρωματικό του, από τα οικεία ςυλλογικά όργανα τθσ κάκε κατθγορίασ προςωπικοφ  
με κθτεία δφοετϊν. 
3. α) Στθν περίπτωςθ μθ οριςμοφ για οποιονδιποτε λόγο, εκπροςϊπων προπτυχιακϊν και 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν, υποψθφίων Διδακτόρων, Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και 
Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν (ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ) από τα οικεία 
ςυλλογικά τουσ όργανα, θ Κοςμθτεία νομίμωσ ςυγκροτείται χωρίσ τα μζλθ που δεν ζχουν 
οριςκεί. 
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β) Στθν περίπτωςθ κατά τθν οποία, τα μζλθ των αναφερομζνων ςτο προθγοφμενο εδάφιο 
κατθγοριϊν, απουςιάηουν από τισ ςυνεδριάςεισ τθσ Κοςμθτείασ, το ςϊμα νομίμωσ 
ςυνεδριάηει και λαμβάνει αποφάςεισ εγκφρωσ χωρίσ τθ ςυμμετοχι τουσ, ςε κάκε δε 
περίπτωςθ θ απαρτία υπολογίηεται επί του αρικμοφ  των μελϊν Δ.Ε.Π. τθσΚοςμθτείασ. 
4. Η Κοςμθτεία ζχει τισ ακόλουκεσ αρμοδιότθτεσ: 
α) τθ γενικι εποπτεία λειτουργίασ τθσ Σχολισ και των Τμθμάτωντθσ, 
β) τθ χάραξθ τθσ γενικισ εκπαιδευτικισ και ερευνθτικισ πολιτικισ τθσ Σχολισ, τον 
προγραμματιςμό και τθ ςτρατθγικι ανάπτυξισ τθσ και τον τακτικό απολογιςμό των 
ςχετικϊν δραςτθριοτιτων τθσ, ςτο πλαίςιο τθσ πολιτικισ του Ιδρφματοσ και των  
αποφάςεων τθσΣυγκλιτου, 
γ) τθν τιρθςθ μθτρϊων επιςτθμονικϊν δθμοςιεφςεων των μελϊν ΔΕΠ τθσΣχολισ, 
δ) τθ διαςφάλιςθ τθσ ιςότιμθσ πρόςβαςθσ και ςυμμετοχισ ςτα Προγράμματα Σπουδϊν 
όλων τωνφοιτθτϊν, 
ε) όςεσ άλλεσ αρμοδιότθτεσ προβλζπονται ςτον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ και δεν 
αντίκεινται ςτισ διατάξεισ του παρόντοσ νόμου. 
5. α) Ωσ Κοςμιτορασ και Αναπλθρωτισ Κοςμιτορασ εκλζγεται μζλοσ Δ.Ε.Π. τθσ βακμίδασ 
του Κακθγθτι ι του Αναπλθρωτι Κακθγθτι τθσ Σχολισ. Οι υποψθφιότθτεσ υποβάλλονται 
ενϊπιον τθσ Συγκλιτου φςτερα από πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ που εκδίδεται 
από τθν ίδια, τρεισ μινεσ πριν από τθν λιξθ τθσ κθτείασ του υπθρετοφντοσ Κοςμιτορα. Η 
εκλογι διεξάγεται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ για τθν εκλογι του Πρφτανθ. Σε περίπτωςθ 
κζνωςθσ τθσ κζςθσ του Κοςμιτορα για οποιονδιποτε λόγο, θ εκλογι προκθρφςςεται από  
τθ Σφγκλθτο, εντόσ δεκαπζντε (15) θμερϊν τοαργότερο. 
β) Ο Κοςμιτορασ και ο Αναπλθρωτισ Κοςμιτορασ εκλζγονται με ξεχωριςτά ψθφοδζλτια και 
άμεςθ, μυςτικι ψθφοφορία από το ςφνολο μελϊν ΔΕΠ τθσ Σχολισ από το αναφερόμενο  
ςτο εδάφιο α) τθσ παραγράφου 16 του άρκρου 8 εκλογικό ςϊμα τθσ Σχολισ και με τθν 
αναφερόμενθ ςτθν ίδια παράγραφο εκλογικι διαδικαςία. Η κθτεία τουσ είναι τετραετισ, ο 
διοριςμόσ τουσ γίνεται με διαπιςτωτικι πράξθ του Πρφτανθ θ οποία δθμοςιεφεται ςτθν 
Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ, και δεν επιτρζπεται να εκλεγοφν ςτισ αντίςτοιχεσ κζςεισ για 
δεφτερθ ςυνεχόμενθκθτεία. 
γ) Η κθτεία του Κοςμιτορα και του Αναπλθρωτι Κοςμιτορα άρχεται από τθ δθμοςίευςθ 
ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ τθσ διαπιςτωτικισ πράξθσ του διοριςμοφ τουσ και λιγει 
με  τθ δθμοςίευςθ τθσ ίδιασ πράξθσ των επόμενων. 
6. Ο Κοςμιτορασ αςκεί τισ ακόλουκεσαρμοδιότθτεσ: 
α) ςυγκαλεί τθν Κοςμθτεία, καταρτίηει τθν θμεριςια διάταξθ, ορίηει ωσ ειςθγθτι των 
κεμάτων μζλοσ τθσ Κοςμθτείασ, προΐςταται των εργαςιϊν τθσ και ειςθγείται τα κζματα για 
τα οποία δεν ζχει οριςτεί ωσ ειςθγθτισ άλλο μζλοσ τθσΚοςμθτείασ, 
β) επιβλζπει τθν εφαρμογι των προγραμμάτων ςπουδϊν ςτα Τμιματα, τθν τιρθςθ των 
νόμων και του Εςωτερικοφ ΚανονιςμοφΛειτουργίασ, 
γ) μεριμνά για τθν εφαρμογι των αποφάςεων τθσ Κοςμθτείασ, 
δ) ςυγκροτεί επιτροπζσ για τθ μελζτθ ι διεκπεραίωςθ ςυγκεκριμζνων κεμάτων που 
εμπίπτουν ςτισ αρμοδιότθτζσ τθσΚοςμθτείασ, 
ε) ςυντάςςει ετιςια ζκκεςθ απολογιςμοφ του ζργου του τθν οποία υποβάλλει προσ ζγκριςθ 
ςτθνΚοςμθτεία, 
ςτ) όςεσ αρμοδιότθτεσ προβλζπονται ςτον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ του οικείου 
Α.Ε.Ι. και δεν αντίκεινται ςτισ διατάξεισ του παρόντοσ νόμου. 
7. Ο Κοςμιτορασ, όταν απουςιάηει, κωλφεται, ι ελλείπει για οποιονδιποτε άλλο λόγο, 
αναπλθρϊνεται ςτα κακικοντά του από τον ΑναπλθρωτιΚοςμιτορα. 
8. α) Στθν περίπτωςθ μονοτμθματικισ Σχολισ, εφαρμόηονται οι διατάξεισ του επόμενου 
άρκρουγιατθλειτουργίατουΤμιματοσ.ΟΚοςμιτορασκαιοαναπλθρωτισΚοςμιτορασ 
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αςκοφν τισ αρμοδιότθτεσ του Προζδρου και αναπλθρωτι Προζδρου του Τμιματοσ 
αντιςτοίχωσ,μεδιετικθτείακαιδυνατότθταεπανεκλογισγιαμίαακόμθςυνεχικθτεία. 
9. Καταργείται το άρκρο 9 του ν.4009/2011 (Α’ 195) όπωσιςχφει. 

Άρκρο…. 
Σμιμα 

1. Οι Σχολζσ διαιροφνται ςε Τμιματα. Το Τμιμα αποτελεί τθ βαςικι ακαδθμαϊκι και 
διοικθτικι μονάδα και καλφπτει το γνωςτικό αντικείμενο μιασ επιςτιμθσ. Το Πρόγραμμα 
Σπουδϊν του Τμιματοσ οδθγεί ςε ζναν ενιαίο τίτλο ςπουδϊν. Το Τμιμα αποτελείται από 
Τομείσ, οι οποίοι αποτελοφν βαςικζσ εκπαιδευτικζσ μονάδεσ ςε ςυγκεκριμζνο επιςτθμονικό 
πεδίο, και ςτο ςφνολό τουσ ςυγκροτοφν το ενιαίο γνωςτικό πεδίο του Τμιματοσ. Με 
απόφαςθ τθσ Συγκλιτου, φςτερα από ειςιγθςθ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ (Γ.Σ.) του οικείου 
Τμιματοσ, είναι δυνατόν να κακορίηονται κατευκφνςεισ του ενιαίου τίτλου ςπουδϊν που 
χορθγεί ζναΤμιμα. 
2. Όργανα του Τμιματοσ είναι: α) θ Γενικι Συνζλευςθ (Γ.Σ.), β) θ Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ 
Σφνκεςθσ (Γ.Σ.Ε.Σ.), γ) ο Πρόεδροσ και ο Αναπλθρωτισ Πρόεδροσ, δ) θ Γενικι Συνζλευςθ 
(Γ.Σ.) του Τομζα και ε) ο Διευκυντισ τουΤομζα. 
3. α) Στθ Γενικι Συνζλευςθ, μετζχουν όλα τα μζλθ ΔΕΠ του οικείου Τμιματοσ εφ’ όςον ο 
αρικμόσ τουσ είναι μικρότεροσ ι ίςοσ του τριάντα (30). Εάν τα μζλθ ΔΕΠ είναι περιςςότερα 
των τριάντα (30) ο αρικμόσ των μελϊν ΔΕΠ που ςυμμετζχει από κάκε Τομζα είναι ανάλογοσ 
του αρικμοφ των μελϊν ΔΕΠ του Τομζα προσ τον αρικμό των μελϊν ΔΕΠ του Τμιματοσ. Ο 
αρικμόσ των μελϊν ΔΕΠ που κα εκπροςωπθκεί από τον Τομζα κατανζμεται αναλογικά ςτισ 
βακμίδεσ ΔΕΠ και ςτθ ςυνζχεια διενεργείται ψθφοφορία μεταξφ των μελϊν ΔΕΠ του Τομζα 
για τον κακοριςμό των εκπροςϊπων ςτθ Γ.Σ. τουΤμιματοσ. 
β) Στθ Γενικι Συνζλευςθ μετζχουν επιπλζον ζνασ (1) εκπρόςωποσ τθσ κάκε κατθγορίασ του 
Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν του 
Τμιματοσ (ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ), εκπρόςωποι προπτυχιακϊν φοιτθτϊν που δεν ζχουν υπερβεί 
κατά δφο ζτθ τον χρόνο φοίτθςθσ ςφμφωνα με το ενδεικτικό πρόγραμμα ςπουδϊν,  και  
ζνασ (1) εκπρόςωποσ των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν που δεν ζχει υπερβεί το δεφτερο ζτοσ 
φοίτθςθσ ι ζνασ (1) εκπρόςωποσ των Υποψθφίων Διδακτόρων που δεν ζχει υπερβεί το 
τζταρτο ζτοσ από τθν θμερομθνία εγγραφισ ςτο οικείο Τμιμα ι μονοτμθματικι Σχολι. Οι 
εκπρόςωποι ορίηονται με τουσ αναπλθρωματικοφσ τουσ από τα οικεία ςυλλογικά τουσ 
όργανα. Ο αρικμόσ των ςυμμετεχόντων προπτυχιακϊν φοιτθτϊν δεν μπορεί να υπερβαίνει 
το 20% του ςυνολικοφ αρικμοφ των μελϊν ΔΕΠ τθσ ΓενικισΣυνζλευςθσ. 
γ) Στθν περίπτωςθ μθ οριςμοφ για οποιονδιποτε λόγο, εκπροςϊπων προπτυχιακϊν και 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν, υποψθφίων Διδακτόρων, και τθσ κατθγορίασ του Επιςτθμονικοφ, 
Διδακτικοφ και Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν (ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ) από τα 
οικεία ςυλλογικά τουσ όργανα, θ Γενικι Συνζλευςθ του Τμιματοσ νομίμωσ ςυγκροτείται 
χωρίσ τα μζλθ που δεν ζχουνοριςκεί. 
β) Στθν περίπτωςθ κατά τθν οποία, τα μζλθ των αναφερομζνων ςτο προθγοφμενο εδάφιο 
κατθγοριϊν, απουςιάηουν από τισ ςυνεδριάςεισ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ, το ςϊμα νομίμωσ 
ςυνεδριάηει και λαμβάνει αποφάςεισ εγκφρωσ χωρίσ τθ ςυμμετοχι τουσ, ςε κάκε δε 
περίπτωςθ θ απαρτία υπολογίηεται επί του αρικμοφ των μελϊν Δ.Ε.Π. τθσ Γενικισ 
Συνζλευςθσ. Με τον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ, του Α.Ε.Ι. ι Τ.Ε.Ι., μπορεί να 
ρυκμίηεται ο τρόποσ λειτουργίασ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ τουΤμιματοσ. 
4. Η Γενικι Συνζλευςθ του Τμιματοσ ζχει τισ ακόλουκεσαρμοδιότθτεσ: 
α) τθν κατάρτιςθ και εφαρμογι του Προγράμματοσ Σπουδϊν και τθ ςυνεχι βελτίωςι του, 
Το Πρόγραμμα Σπουδϊν υποβάλλεται προσ ζγκριςθ ςτθ Σφγκλθτο, τρεισ μινεσ πριν από τθν 
ζναρξθ του ακαδθμαϊκοφ ζτουσ, και αναρτάται ςτθν ιςτοςελίδα του Ιδρφματοσ δφο μινεσ 
πριν από τθν ζναρξθ του ακαδθμαϊκοφζτουσ, 
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β) τον οριςμό των διδαςκόντων για τα μακιματα του Προγράμματοσ Προπτυχιακϊν 
Σπουδϊν μετά από ειςθγιςεισ τωνΤομζων, 
γ) τθν επιλογι και ζγκριςθ των ςυγγραμμάτων για κάκε μάκθμα του Προγράμματοσ 
Σπουδϊν μετά από ειςθγιςεισ τωνΤομζων, 
δ) τθ ςυγκρότθςθ ομάδων για τθν εςωτερικι αξιολόγθςθ του ΠρογράμματοσΣπουδϊν, 
ε) τθν ειςιγθςθ προσ τθ Σφγκλθτο για τθν προκιρυξθ κζςεων μελϊν ΔΕΠ, ζπειτα από γνϊμθ 
τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ του Τομζακαι 
ςτ) τθν κατάρτιςθ και ειςιγθςθ προσ τθ Σφγκλθτο για τθν ίδρυςθ Μεταπτυχιακϊν 
Προγραμμάτων Σπουδϊν. 
η) Η Γενικι Συνζλευςθ του Τμιματοσ ζχει όςεσ αρμοδιότθτεσ προβλζπονται από τισ 
διατάξεισ του παρόντοσ νόμου και του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ του οικείου 
Α.Ε.Ι. και είναι επιπλζον αρμόδια για οποιοδιποτε κζμα αφορά το Τμιμα και το οποίο δεν 
ορίηεται ρθτά ωσ αρμοδιότθτα άλλου οργάνου τουΤμιματοσ. 
5. α) Η Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ  του Τμιματοσ, απαρτίηεται από τα μζλθ ΔΕΠ  
τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ, του Τμιματοσ. Στθ Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ , μετζχουν 
για τθν ζκφραςθ γνϊμθσ, χωρίσ δικαίωμα ψιφου ζνασ (1) εκπρόςωποσ των μεταπτυχιακϊν 
φοιτθτϊν του Τμιματοσ ι ζνασ (1) υποψιφιοσ Διδάκτορασ του Τμιματοσ, και ζνασ (1) 
εκπρόςωποσ τθσ κατθγορίασ του Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και Εργαςτθριακοφ 
Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν του Τμιματοσ (ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ), οι οποίοι ορίηονται με 
τουσ αναπλθρωματικοφσ τουσ, από το οικείο ςυλλογικό όργανότουσ. 
β) Στθν περίπτωςθ μθ οριςμοφ για οποιονδιποτε λόγο, εκπροςϊπων προπτυχιακϊν και 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν, υποψθφίων Διδακτόρων και Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και 
Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν (ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ), από τα οικεία 
ςυλλογικά τουσ όργανα, θ Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ, νομίμωσ ςυγκροτείται χωρίσ 
τα μζλθ που δεν ζχουνοριςκεί. 
γ) Στθν περίπτωςθ κατά τθν οποία, τα μζλθ των αναφερομζνων ςτο προθγοφμενο εδάφιο 
κατθγοριϊν, απουςιάηουν από τισ ςυνεδριάςεισ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ Ειδικισ Σφνκεςθσ, 
το ςϊμα νομίμωσ ςυνεδριάηει και λαμβάνει αποφάςεισ εγκφρωσ χωρίσ τθ ςυμμετοχι τουσ, 
ςε κάκε δε περίπτωςθ θ απαρτία υπολογίηεται επί του αρικμοφ των μελϊν Δ.Ε.Π. τθσ 
Γενικισ Συνζλευςθσ Ειδικισ Σφνκεςθσ. Τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ Ειδικισ Σφνκεςθσ  
προεδρεφει ο Πρόεδροσ του Τμιματοσ και ςε περίπτωςθ κωλφματοσ ι απουςίασ του ο 
Αναπλθρωτισ Πρόεδροσ. 
δ) Η Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ, είναι αρμόδια: 
i) για τον οριςμό των μελϊν των εκλεκτορικϊνςωμάτων, 
ii) των μελϊν των ςυμβουλευτικϊνεπιτροπϊν, 
iii) των εξεταςτικϊν επιτροπϊν, 
iv) τθσ ςυντονιςτικισ επιτροπισ (Σ.Ε.), για τθν απονομι μεταπτυχιακϊνδιπλωμάτων, 
v) τθ ςυγκρότθςθ των επιτροπϊν επιλογισ ι εξζταςθσ των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν και 
για κάκε άλλο κζμα που προβλζπεται από επί μζρουσ διατάξεισ. 
vi) τθν απονομι μεταπτυχιακϊν τίτλωνςπουδϊν. 
γ) Στθν περίπτωςθ διατμθματικοφ Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Π.Μ.Σ.), τισ 
αρμοδιότθτεσ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ Ειδικισ Σφνκεςθσ του Τμιματοσ αςκεί Ειδικι 
Διατμθματικι Επιτροπι (Ε.Δ.Ε.), θ οποία ςυγκροτείται από μζλθ των αντίςτοιχων Γενικϊν 
Συνελεφςεων των οικείων Τμθμάτων που εκλζγονται από τθ Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ 
Σφνκεςθσ  κάκεΤμιματοσ. 
δ) Η Συντονιςτικι Επιτροπι (Σ.Ε.) του Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν,  
απαρτίηεται από μζλθ ΔΕΠ του Τμιματοσ ι των ςυνεργαηόμενων Τμθμάτων  ςτθν 
περίπτωςθ διατμθματικοφ Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν, τα οποία ζχουν 
αναλάβει  μεταπτυχιακό  ζργο  ι  τθν  επίβλεψθ  διδακτορικϊν  διατριβϊν  και  τα      οποία 
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ορίηονται από τθ Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ. Η Συντονιςτικι Επιτροπι είναι 
αρμόδια για τθν παρακολοφκθςθ και το ςυντονιςμό λειτουργίασ τουπρογράμματοσ. 
ε) Ο Διευκυντισ κάκε Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν προεδρεφει τθσ 
Συντονιςτικισ Επιτροπισ, ορίηεται με απόφαςθ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ Ειδικισ Σφνκεςθσ 
του Τμιματοσ ι τθσ Ειδικισ Διατμθματικισ Επιτροπισ (Ε.Δ.Ε.) ςτθν περίπτωςθ 
διατμθματικοφ Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν, για διετι κθτεία με δυνατότθτα 
ανανζωςθσ για μία επιπλζον κθτεία. Ο Διευκυντισ ανικει ςτθ βακμίδα του Κακθγθτι ι 
Αναπλθρωτι Κακθγθτι, είναι του ιδίου ι ςυναφοφσ γνωςτικοφ αντικειμζνου με το  
γνωςτικό αντικείμενο του Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν, προεδρεφει τθσ Ειδικισ 
Διατμθματικισ Επιτροπισ ςτθν περίπτωςθ διατμθματικοφ Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν 
Σπουδϊν και αςκεί τα κακικοντα που ορίηει ο Κανονιςμόσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν του 
Ιδρφματοσ και ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του Ιδρφματοσ. Στθν περίπτωςθ 
διατμθματικοφ Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν, το Ειδικό Πρωτόκολλο 
Συνεργαςίασ ορίηει ποιο από τα ςυνεργαηόμενα τμιματα αναλαμβάνει τθ διοικθτικι 
υποςτιριξθ. Ο Διευκυντισ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν ειςθγείται ςτθ Γενικι Συνζλευςθ 
Ειδικισ Σφνκεςθσ ι ςτθν Ειδικι Διατμθματικι Επιτροπι κάκε κζμα που αφορά ςτθν 
αποτελεςματικι εφαρμογι του Προγράμματοσ ΜεταπτυχιακϊνΣπουδϊν. 
ςτ) Καταργείται θ φράςθ «Για τθν εφαρμογι των διατάξεων αυτϊν μετά τθ ςυγκρότθςθ των 
ςχολϊν και των οργάνων τουσ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του νόμου αυτοφ, όπου γίνεται 
αναφορά ςε Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ νοείται θ οικεία κοςμθτεία» ςτθν 
περίπτωςθ α’ τθσ παραγράφου 11 του άρκρου 80 του ν.4009/2011 (Α’ 195). Καταργείται θ 
παράγραφοσ 2 του άρκρου 34 του ν.4115/2013 (Α’24). 
η) Με απόφαςθ τθσ Συγκλιτου μετά από γνϊμθ τθσ Κοςμθτείασ τθσ Σχολισ και ειςιγθςθ 
των Τμθμάτων και μζχρι τθν κατάρτιςθ Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ του οικείου Α.Ε.Ι. 
κακορίηεται ο αρικμόσ των Υποψθφίων Διδακτόρων που μπορεί να επιβλζπει κάκε μζλοσ 
ΔΕΠ. Το τελευταίο εδάφιο τθσ παραγράφου 2 του άρκρου 9 του ν.3685/2008 (Α’ 148) 
καταργείται. 
6. α) Ωσ Πρόεδροσ και ωσ Αναπλθρωτισ Πρόεδροσ εκλζγεται μζλοσ Δ.Ε.Π., τθσ βακμίδασ του 
Κακθγθτι ι του Αναπλθρωτι Κακθγθτι του Τμιματοσ. Οι υποψθφιότθτεσ υποβάλλονται 
ενϊπιον τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ φςτερα από πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ που 
εκδίδεται από τθν ίδια, τρεισ μινεσ πριν από τθν λιξθ τθσ κθτείασ του υπθρετοφντοσ 
Προζδρου. Ο Πρόεδροσ και ο Αναπλθρωτισ Πρόεδροσ εκλζγονται με ξεχωριςτά  
ψθφοδζλτια και διετι κθτεία. Η εκλογι διεξάγεται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ για τθν  
εκλογι του Πρφτανθ, ζνα μινα πριν από τθ λιξθ τθσ κθτείασ του υπθρετοφντοσ Προζδρου. 
Σε περίπτωςθ κζνωςθσ τθσ κζςθσ του Προζδρου για οποιονδιποτε λόγο, θ εκλογι 
προκθρφςςεται από τθ Γενικι Συνζλευςθ του Τμιματοσ εντόσ δεκαπζντε (15) θμερϊν το 
αργότερο. 
β) Ο Πρόεδροσ και ο Αναπλθρωτισ Πρόεδροσ δεν μποροφν να εκλεγοφν για τρίτθ ςυνεχι 
κθτεία ςτθν ίδια κζςθ. Η παράγραφοσ …. του άρκρου ….. εφαρμόηεταιαναλόγωσ. 
7. Ο Πρόεδροσ του Τμιματοσ ζχει τισ ακόλουκεσαρμοδιότθτεσ: 
α) ςυγκαλεί τθ Γενικι Συνζλευςθ και τθ Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ, καταρτίηει τθν 
θμεριςια διάταξθ, ορίηει ωσ ειςθγθτι των κεμάτων μζλοσ τθσ, προεδρεφει των εργαςιϊν 
τθσκαιειςθγείταιτακζματαγιαταοποίαδενζχειοριςτείωσειςθγθτισάλλομζλοστθσ, 
β) Συγκαλεί τα εκλεκτορικά ςϊματα για τθν εκλογι ι εξζλιξθ των μελϊν Δ.Ε.Π. και 
προεδρεφει ςτισ ςυνεδριάςειστουσ, 
γ) μεριμνά για τθν εφαρμογι και εφρυκμθ λειτουργία του Προγράμματοσ Σπουδϊν, των 
εκπαιδευτικϊν και ερευνθτικϊν δραςτθριοτιτων του Τμιματοσ και του Κανονιςμοφ 
Σπουδϊν, 
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δ) ςυγκροτεί επιτροπζσ για τθ μελζτθ ι διεκπεραίωςθ ςυγκεκριμζνων κεμάτων τθσ 
αρμοδιότθτασ τουΤμιματοσ, 
ε) διαβιβάηει ςτθν Κοςμθτεία τισ ειςθγιςεισ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ τουΤμιματοσ, 
ςτ) ςυντάςςει ετιςια ζκκεςθ δραςτθριοτιτων του Τμιματοσ, τθν οποία διαβιβάηει ςτθν 
Κοςμθτείακαι 
η) είναι υπεφκυνοσ για τθν εφρυκμθ λειτουργία του Τμιματοσ και εποπτεφει τθν παρουςία 
όλων των κατθγοριϊν του προςωπικοφ ςτο Τμιμα. Για το λόγο αυτό εκδίδει κάκε μινα 
βεβαίωςθ για τθν παρουςία όλων των κατθγοριϊν του προςωπικοφ του Τμιματοσ τθν 
οποία αποςτζλλει αμελλθτί ςτισ Οικονομικζσ Υπθρεςίεσ του Ιδρφματοσ, για τθν ςφνταξθ των 
μθνιαίων μιςκοδοτικϊν καταςτάςεων τουπροςωπικοφ. 
8. α) Σε περίπτωςθ απουςίασ ι κωλφματοσ του Προζδρου, τισ αρμοδιότθτζσ του αςκεί ο 
Αναπλθρωτισ Πρόεδροσ. 
β) Στισ περιπτϊςεισ όπου ο Αναπλθρωτισ Πρόεδροσ δεν αναπλθροί τον Πρόεδρο ςτα 
κακικοντά του, ςυμμετζχει με δικαίωμα ψιφου ςτισ ςυνεδριάςεισ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ 
και τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ Ειδικισ Σφνκεςθσ τουΤμιματοσ. 
9. α) Τα Τμιματα αποτελοφνται από Τομείσ. Ο Τομζασ ςυντονίηει τθ διδαςκαλία μζρουσ του 
γνωςτικοφ αντικειμζνου του Τμιματοσ που αντιςτοιχεί ςε ςυγκεκριμζνο πεδίο τθσ 
επιςτιμθσ. Όργανα του Τομζα είναι θ Γενικι Συνζλευςθ (Γ.Σ.) και οΔιευκυντισ. 
β) Η ςφςταςθ, ςυγχϊνευςθ, κατάτμθςθ, μετονομαςία, κατάργθςθ των Τομζων γίνεται με 
απόφαςθ τθσ Συγκλιτου μετά από γνϊμθ τθσ Κοςμθτείασ τθσ Σχολισ και ειςιγθςθ τθσ 
Γενικισ Συνζλευςθσ του οικείουΤμιματοσ. 
γ) Η Γενικι Συνζλευςθ του Τμιματοσ αποφαςίηει για τθ διατιρθςθ των Εργαςτθρίων, 
Σπουδαςτθρίων, Κλινικϊν και λοιπϊν μονάδων ςτο Τμιμα κακϊσ και για τθν κατανομι του 
υπθρετοφντοσ προςωπικοφ, των Εργαςτθρίων, Σπουδαςτθρίων, Κλινικϊν και λοιπϊν 
μονάδων ςτουσ Τομείσ. Με τθ διαδικαςία μετονομαςίασ ενόσ Τομζα μπορεί και να 
τροποποιείται το γνωςτικό του αντικείμενο φςτερα από ειςιγθςθ του Τομζα. Ομοίωσ, με 
απόφαςθ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ μπορεί να αλλάηει Τομζα ζνα μζλοσ ΔΕΠ ι 
μζλοσ του Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν 
(ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ) μετά από αίτθςι του. 
δ) Αν τα μζλθ ΔΕΠ του Τομζα υπερβαίνουν τον αρικμό τριάντα (30), είναι δυνατόν να 
ςχθματίηονται νζοι Τομείσ με ςυναφι ι ςυγγενι για τον κακζνα γνωςτικά αντικείμενα 
φςτερα από ειςιγθςθ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ του Τομζα και απόφαςθ τθσ Γενικισ 
Συνζλευςθσ  τουΤμιματοσ. 
ε) Δεν απαιτείται θ διαίρεςθ του Τμιματοσ ςε Τομείσ όταν ο αρικμόσ των μελϊν ΔΕΠ ι το 
γνωςτικό αντικείμενο του Τμιματοσ δεν επιτρζπει τθ διαίρεςι του ςε Τομείσ. Η απόφαςθ 
μθ διαίρεςθσ του Τμιματοσ ςε Τομείσ λαμβάνεται από τθ Γενικι Συνζλευςθ του Τμιματοσ. 
Στθν περίπτωςθ αυτι, οι προβλεπόμενεσ από τον παρόντα νόμο αρμοδιότθτεσ τθσ Γενικισ 
Συνζλευςθσ  του Τομζα ανικουν ςτθ Γενικι Συνζλευςθ  τουΤμιματοσ. 
10. α) Ο Διευκυντισ Τομζα ςυγκαλεί τθ Γενικι Συνζλευςθ του Τομζα, καταρτίηει τθν 
θμεριςια διάταξθ, προεδρεφει των εργαςιϊν τθσ και μεριμνά για τθν εφαρμογι των 
αποφάςεϊντθσ. 
β) Στθ Γενικι Συνζλευςθ του Τομζα ςυμμετζχουν τα μζλθ ΔΕΠ του Τομζα, ζνασ (1) 
εκπρόςωποσ των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν, και ζνασ εκπρόςωποσ των μεταπτυχιακϊν 
φοιτθτϊν ι ζνασ (1) Υποψιφιοσ Διδάκτορασ, υπό τισ αναφερόμενεσ ςτο εδάφιο …… του 
άρκρου ……. του παρόντοσ, και ζνασ (1) εκπρόςωποσ από κάκε κατθγορία του 
Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν (ΕΕΠ,  
ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ) του Τομζα, οι οποίοι υποδεικνφονται με τουσ αναπλθρωτζσ τουσ από τα οικεία 
ςυλλογικά τουσόργανα. 
γ) Οι αρμοδιότθτεσ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ του Τομζα είναι οιεξισ: 
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αα) εκλζγει τον Διευκυντι του Τομζα, με μονοετι κθτεία μεταξφ των μελϊν ΔΕΠ του Τομζα 
ςτθ βακμίδα Κακθγθτι ι Αναπλθρωτι Κακθγθτι ι, ελλείψει αυτϊν, μζλοσ ΔΕΠ του Τομζα 
ςτθ βακμίδα ΕπίκουρουΚακθγθτι, 
ββ) ςυντονίηει το ζργο του Τομζα ςτο πλαίςιο των αποφάςεων τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ του 
Τμιματοσ, 
γγ) υποβάλλει προτάςεισ προσ τθ Γενικι Συνζλευςθ Τμιματοσ ςχετικά με το Πρόγραμμα 
Σπουδϊν, 
δδ) ειςθγείται ςτθ Γενικι Συνζλευςθ του Τμιματοσ για τθν κατανομι του διδακτικοφ και 
εργαςτθριακοφ ζργου ςτα μζλθ ΔΕΠ, ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ του Τομζα για όλα τα μακιματα 
του Προγράμματοσ Σπουδϊν που εμπίπτουν ςτθν αρμοδιότθτάτου, 
εε) ειςθγείται ςτθ Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ του Τμιματοσ για τα προερχόμενα 
από τον Τομζα μζλθ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, για τθν εκλογι, εξζλιξθ ι μονιμοποίθςθ 
μζλουσ ΔΕΠ. 
Στθν υποπερίπτωςθ αα’ των προθγοφμενων εδαφίων δικαίωμα ψιφου ζχουν τα μζλθ ΔΕΠ, 
ο εκπρόςωποσ των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν, των υποψθφίων Διδακτόρων και ζνασ 
εκπρόςωποσ από κάκε κατθγορία του Επιςτθμονικοφ, Διδακτικοφ και Εργαςτθριακοφ 
Προςωπικοφ ειδικϊν κατθγοριϊν (ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ) του Τομζα. Στισ ψθφοφορίεσ που 
διεξάγονται για τισ υποπεριπτϊςεισ γγϋ και δδ’ δικαίωμα ψιφου ζχουν μόνο τα μζλθ ΔΕΠ 
και ο εκπρόςωποσ των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν. Στθν υποπερίπτωςθ εε’ δικαίωμα ψιφου 
ζχουν μόνο τα μζλθ ΔΕΠ. 
δ) Οι αποφάςεισ του Τομζα παραπζμπονται ςτθ Γενικι Συνζλευςθ του Τμιματοσ εάν αυτό 
ηθτθκεί από το 1/4 των μελϊντου. 
11. Η παράγραφοσ 30 του άρκρου 39 του ν.4186/2013 (Α’ 193) τροποποιείται ωσ εξισ: 
«30. α) Τα Τμιματα Α.Ε.Ι. αποκτοφν αυτοδφναμθ λειτουργία μόλισ ολοκλθρωκοφν οι 
διαδικαςίεσ διοριςμοφ εννζα (9) μελϊν ΔΕΠ, εκ των οποίων τουλάχιςτον τα δφο (2) ςτθ 
βακμίδα Κακθγθτι ι Αναπλθρωτι Κακθγθτι. Τα μθ αυτοδφναμα Τμιματα λειτουργοφν με 
προςωρινι Γενικι Συνζλευςθ Τμιματοσ τθν οποία αποτελοφν υποχρεωτικά όλα τα μζλθ  
ΔΕΠ του Τμιματοσ και δφο (2) φοιτθτζσ που ορίηονται από τα οικεία ςυλλογικά τουσ 
όργανα. Σε περίπτωςθ μθ οριςμοφ φοιτθτϊν, θ Προςωρινι Γενικι Συνζλευςθ λειτουργεί 
ςφμφωνα με τισ εκάςτοτε ιςχφουςεσ διατάξεισ. Η Προςωρινι Γενικι Συνζλευςθ αςκεί τισ 
αρμοδιότθτεσ που προβλζπονται από τισ κείμενεσ διατάξεισ για τθ Γ.Σ. του Τμιματοσ και τθ 
Γενικι Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ, εκτόσ αυτϊν που ανατίκενται ςε άλλα όργανα ι 
ορίηονται κατά τρόπο διαφορετικό με το ΠΔ ίδρυςθσ του Τμιματοσ. Το αργότερο μζςα ςε 
ζνα μινα αφότου εξαςφαλιςτοφν οι προχποκζςεισ περί αυτοδυναμίασ, κινείται με ευκφνθ 
του Πρφτανθ ι του Προζδρου τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ, θ διαδικαςία εκλογισ Προζδρου 
Τμιματοσ και του Αναπλθρωτι του και ςυγκρότθςθσ τθσ Γενικισ ΣυνζλευςθσΤμιματοσ. 
β) Στθν περίπτωςθ λειτουργίασ προςωρινισ Γενικισ Συνζλευςθσ Τμιματοσ και εφόςον 
μετζχουν ςε αυτιν λιγότερα από πζντε (5) μζλθ ΔΕΠ από το οικείο Τμιμα, θ Κοςμθτεία τθσ 
Σχολισ, ςτθν οποία ανικει το Τμιμα ι, ςε περίπτωςθ μονοτμθματικισ Σχολισ, θ Σφγκλθτοσ 
ςυμπλθρϊνει τα μζλθ ΔΕΠ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ Τμιματοσ ωσ προσ τον αρικμό πζντε (5) 
από μζλθ ΔΕΠ των ςυγγενζςτερων Τμθμάτων ωσ προσ το γνωςτικό αντικείμενο τθσ 
επιςτιμθσ που κεραπεφουν. Με τθν ίδια πράξθ του Πρφτανθ φςτερα από απόφαςθ τθσ 
Συγκλιτου ορίηονται ο Πρόεδροσ του Τμιματοσ και ο Αναπλθρωτισ του». 
12. Διαγράφεται θ φράςθ «δφνανται να» από τθν παράγραφο 4 του άρκρου 32 του ν. 
4009/2011 (Α’195). 
13. Οι παράγραφοι 1, 2, 3 και 5 του άρκρου 32 του ν.4009/2011 (Α’ 195)καταργοφνται. 
14. Το άρκρο 10 του ν.4009/2011 (Α’ 195)καταργείται. 
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Άρκρο ….. 
Μζλθ ΔΕΠ 

1. Το άρκρο 19 του ν.4009/2011 (Α’ 195), όπωσ ιςχφει, αντικακίςταται ωσεξισ: 
«1. α) Προχπόκεςθ για εκλογι ςε κζςθ μζλουσ ΔΕΠ όλων των βακμίδων είναι θ κατοχι 
διδακτορικοφ διπλϊματοσ και θ ςυνάφεια του αντικειμζνου τθσ διδακτορικισ διατριβισ ι 
του εν γζνει ερευνθτικοφ ι επιςτθμονικοφ ζργου των υποψθφίων με το γνωςτικό 
αντικείμενο τθσ προσ πλιρωςθ κζςθσ ΔΕΠ. Η προχπόκεςθ κατοχισ διδακτορικοφ 
διπλϊματοσ για κατάλθψθ κζςθσ μζλουσ ΔΕΠ δεν ιςχφει προκειμζνου περί γνωςτικοφ 
αντικειμζνου εξαιρετικισ και αδιαμφιςβιτθτθσ ιδιαιτερότθτασ, για τα οποία δεν είναι 
δυνατι ι ςυνικθσ θ εκπόνθςθ διδακτορικισ διατριβισ κατά τουσ κανόνεσ τθσ οικείασ 
τζχνθσ ι επιςτιμθσ (delegeartis). Στθν περίπτωςθ του προθγοφμενου εδαφίου, 
προχπόκεςθ για τθν εκλογι αποτελεί το αναγνωριςμζνο ζργο με βραβεφςεισ ςε εκνικοφσ 
και διεκνείσ διαγωνιςμοφσ, ςυμμετοχι ςε εκνικζσ και διεκνείσ εκκζςεισ και γενικϊσ εκνικι 
και διεκνι αναγνϊριςθ του ζργου. Για τισ ειδικζσ περιπτϊςεισ του προθγοφμενου εδαφίου 
εξακολουκεί να ιςχφει το Π.Δ. 123/1984 (Αϋ 39) όπωσ τροποποιικθκε με το Π.Δ. 111/1994 
(Αϋ84),τοΠ.Δ.119/2005(Α’177),τοΠ.Δ.187/1996(Αϋ145)καιτοΠ.Δ.390/1995(Αϋ217), 
μζχρι τθν ζκδοςθ Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ του οικείου Α.Ε.Ι. 
β) Για τα προςόντα εκλογισ , ςτισ βακμίδεσ των μελϊν ΔΕΠ , με τθν επιφφλαξθ τθσ 
προθγοφμενθσ παραγράφου εφαρμόηονται οι διατάξεισ του άρκρου 14 του νόμου 
1268/1982 (ΦΕΚ Αϋ 87/16-7-1982) όπωσ αυτό ίςχυε κατά τθ δθμοςίευςθ του νόμου 
4009/2011 (ΦΕΚ Αϋ 195). Κάκε αντίκετθ ςτο άρκρο αυτό διάταξθ καταργείται. 
γ) Καταργοφνται το άρκρο 17 του ν.4009/2011 (Α’ 195) όπωσ τροποποιικθκε από το άρκρο 
34τουν.4115/2013(Α’24)καιιςχφει,και θπαράγραφοσ1, 4και5τουάρκρου18του 
ν.4009/2011 (Α’195). 
2. α) Το Εκλεκτορικό Σϊμα (Ε.Σ.) ςυγκροτείται από Κακθγθτζσ ι ερευνθτζσ πρϊτθσ 
βακμίδασ ι, ςε περίπτωςθ κρίςθσ για τισ βακμίδεσ του Λζκτορα, Επίκουρου ι Αναπλθρωτι 
Κακθγθτι, και από Αναπλθρωτζσ Κακθγθτζσ ι Ερευνθτζσ αντίςτοιχθσ βακμίδασ με 
επιςτθμονικό ζργο ςτο ίδιο ι, αν δεν υπάρχει, ςυναφζσ γνωςτικό αντικείμενο με εκείνο τθσ 
υπό πλιρωςθ κζςθσ ι του υπό εξζλιξθ κακθγθτι αντίςτοιχα, από τα μθτρϊα εςωτερικϊν 
και εξωτερικϊν μελϊν του Ιδρφματοσ. Η εκλογι, εξζλιξθ και μονιμοποίθςθ μελϊν ΔΕΠ 

πραγματοποιείται από Εκλεκτορικό Σϊμα, το οποίο είναιδεκαπενταμελζσ. 
β) Τα τακτικά και αναπλθρωματικά μζλθ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, ορίηονται με 
αιτιολογθμζνθ απόφαςθ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ Ειδικισ Σφνκεςθσ του Τμιματοσ εντόσ 
αποκλειςτικισ προκεςμίασ δζκα (10) θμερϊν από τθν θμερομθνία λιξθσ τθσ προκεςμίασ 
υποβολισυποψθφιοτιτων. 
3. α) Το Εκλεκτορικό Σϊμα ςυγκροτείται από οκτϊ (8) μζλθ ΔΕΠ με τουσ αναπλθρωματικοφσ 
τουσ τα οποία ανικουν ςτο Τμιμα, και επτά (7) μζλθ ΔΕΠ με τουσ αναπλθρωματικοφσ τουσ, 
άλλου Τμιματοσ του οικείου ι άλλου Α.Ε.Ι. τθσ θμεδαπισ, ι ομοταγοφσ Α.Ε.Ι. τθσ  
αλλοδαπισ ι Ερευνθτζσ τθσ θμεδαπισ ι τθσ αλλοδαπισ, του ίδιου ι ςυναφοφσ γνωςτικοφ 
αντικειμζνου με εκείνο τθσ προσ πλιρωςθκζςθσ. 
β) Στθν περίπτωςθ που ο αρικμόσ των προτεινομζνων, με κριτιριο το ίδιο ι ςυναφζσ 
γνωςτικό αντικείμενο είναι μεγαλφτεροσ του αρικμοφ που απαιτείται για τθ ςυμπλιρωςθ 
του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, διενεργείται κλιρωςθ για τισ ωσ άνω κατθγορίεσ από τθ Γενικι 
Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ του  Τμιματοσ με ευκφνθ του Προζδρου τουΤμιματοσ. 
γ) Κατά τθ διαδικαςία ςυγκρότθςθσ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, ςτο ςυνολικό αρικμό των 
εκλεκτόρων δεν υπολογίηονται όςοι απουςιάηουν λόγω νόμιμθσ άδειασ ι για λόγουσ 
ανωτζρασ βίασ που πιςτοποιεί θ Γενικι Συνζλευςθσ του Τμιματοσ με πλιρωσ και ειδικϊσ 
αιτιολογθμζνθ απόφαςι τθσ. Σε περίπτωςθ επίκλθςθσ λόγου αςκενείασ απαιτείται 
βεβαίωςθαπόδθμόςιονοςοκομείο.ΜετάτθςυγκρότθςθτουΕκλεκτορικοφΣϊματοσ,θ 
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ςφνκεςι του δεν μεταβάλλεται παρά μόνο εάν μζλοσ του παραιτθκεί, εκλείψει ι βρεκεί ςε 
νόμιμθ άδεια. Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ και εφόςον τα μζλθ που ζχουν παραιτθκεί, εκλείψει  
ι βρεκεί ςε νόμιμθ άδεια, τα μζλθ που ανικουν ςτο Τμιμα και τα μζλθ που ορίηονται από 
το μθτρϊο εξωτερικϊν μελϊν αναπλθρϊνονται αντίςτοιχα από το πρϊτο κατά ςειρά μθ 
κωλυόμενο αναπλθρωματικό μζλοσ μζςα από κατάλογο αναπλθρωματικϊν μελϊν που 
ορίηεται κατά τθ ςυγκρότθςθ του ΕκλεκτορικοφΣϊματοσ. 
δ) Στθν περίπτωςθ μθ φπαρξθσ ικανοφ αρικμοφ εκλεκτόρων που να προζρχονται από το 
Τμιμα, και ζπειτα από πλιρωσ αιτιολογθμζνθ απόφαςθ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ Ειδικισ 
Σφνκεςθσ ωσ προσ το κριτιριο τθσ ςυνάφειασ ι τθσ ςυγγζνειασ του γνωςτικοφ αντικειμζνου, 
θ ςυμπλιρωςθ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, πραγματοποιείται από μζλθ ΔΕΠ, με ςυναφζσ ι 
ςυγγενζσ γνωςτικό αντικείμενο, άλλων Τμθμάτων του οικείου Α.Ε.Ι. ι άλλων Α.Ε.Ι. τθσ 
θμεδαπισ ι ομοταγϊν Α.Ε.Ι. τθσ αλλοδαπισ ι ερευνθτζσ τθσ θμεδαπισ ι τθσ αλλοδαπισ, 
χωρίσ να τθρείται θ προβλεπόμενθ ςτο εδάφιο α) τθσ παραγράφου 3 του παρόντοσ άρκρου 
αρικμθτικιαναλογία. 
4. Οι ςυνεδριάςεισ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, πραγματοποιοφνται ενϊπιον τθσ Γενικισ 
Συνζλευςθσ του Τμιματοσ. Το Εκλεκτορικό Σϊμα νομίμωσ ςυνεδριάηει, ςτισ περιπτϊςεισ 
κατά τισ οποίεσ θ Γενικι Συνζλευςθ του Τμιματοσ δεν βρίςκεται ςε απαρτία. Η μθ νόμιμθ ι 
εμπρόκεςμθ κλιςθ ςτθ ςυνεδρίαςθ των μελϊν τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ, δεν αποτελεί λόγο 
ακφρωςθσ τθσ διαδικαςίασ τθσ εκλογισ. Η ςυμμετοχι των μελϊν ΔΕΠ ςτα Εκλεκτορικά 
Σϊματα και ςτισ Ειςθγθτικζσ Επιτροπζσ αποτελεί κακικοντουσ. 
5. α) Ο Πρόεδροσ του Τμιματοσ ςυγκαλεί το Εκλεκτορικό Σϊμα για τθν πρϊτθ ςυνεδρίαςι 
του εντόσ δζκα θμερϊν από τθ ςυγκρότθςι του προκειμζνου να οριςκεί θ τριμελισ 
ειςθγθτικι επιτροπι. Το Εκλεκτορικό Σϊμα βρίςκεται ςε απαρτία όταν είναι παρόντα το 
ιμιςυ πλζον ενόσ του αρικμοφ των μελϊν του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ. Στθν περίπτωςθ μθ 
φπαρξθσ απαρτίασ, θ ςυνεδρίαςθ επαναλαμβάνεται εντόσ αποκλειςτικισ προκεςμίασ   μίασ 
(1) εβδομάδασ με τθ ςυμμετοχι του ενόσ 1/3 του αρικμοφ των μελϊν του Εκλεκτορικοφ 
Σϊματοσ. Η τριμελισ ειςθγθτικι επιτροπι αποτελείται από δφο (2) μζλθ ΔΕΠ του οικείου 
Τμιματοσ και τουλάχιςτον ζνα (1) μζλοσ ΔΕΠ άλλου Τμιματοσ του οικείου Α.Ε.Ι. ι άλλων 
Α.Ε.Ι. τθσ θμεδαπισ ι ομοταγϊν Α.Ε.Ι. τθσ αλλοδαπισ ι ερευνθτζσ τθσ θμεδαπισ ι τθσ 
αλλοδαπισ. 
β) Εάν μζλοσ τθσ τριμελοφσ ειςθγθτικισ επιτροπισ παραιτθκεί ι εκλείψει για οποιονδιποτε 
λόγο, θ ςφνταξθ τθσ ζκκεςθσ ςυνεχίηεται και ολοκλθρϊνεται εντόσ τθσ νόμιμθσ προκεςμίασ 
από τα υπόλοιπα μζλθ τθσεπιτροπισ. 
γ) Η τριμελισ ειςθγθτικι επιτροπι οφείλει μζςα ςε αποκλειςτικι προκεςμία ςαράντα (40) 
θμερϊν από τθ ςυγκρότθςι τθσ και όχι νωρίτερα από είκοςι (20) θμζρεσ να κατακζςει 
ειςθγθτικι ζκκεςθ με τθ ςυγκριτικι αποτίμθςθ του ζργου των υποψθφίων και αξιολογικι 
κατάταξι τουσ. 
δ) Η ειςθγθτικι ζκκεςθ κοινοποιείται αμζςωσ μετά τθν κατάκεςι τθσ ςτα μζλθ του 
Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ και τουσ υποψθφίουσ με ευκφνθ του Προζδρου του Τμιματοσ. Εντόσ 
αποκλειςτικισ προκεςμίασ δεκαπζντε (15) θμερϊν από τθν υποβολι τθσ ειςθγθτικισ 
ζκκεςθσ, ςυγκαλείται το Εκλεκτορικό Σϊμα για τθ διενζργεια τθσ εκλογισ. Οι υποψιφιοι 
δικαιοφνται να υποβάλουν ςχετικό υπόμνθμα τουλάχιςτον πζντε (5) θμζρεσ πριν από τθ 
ςυνεδρίαςθ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, το οποίο κοινοποιείται αμελλθτί ςτα μζλθ του 
ΕκλεκτορικοφΣϊματοσ. 
ε) Στθν περίπτωςθ που παρζλκει άπρακτθ θ προκεςμία κατάκεςθσ τθσ ειςθγθτικισ  
ζκκεςθσ, ο Πρόεδροσ του Τμιματοσ υποχρεοφται να ςυγκαλζςει το Εκλεκτορικό Σϊμα εντόσ 
προκεςμίασ δεκαπζντε (15) θμερϊν από τθν παρζλευςθ τθσ προκεςμίασ τθσ περίπτωςθσ δ’ 
τθσ παροφςασ παραγράφου, για να προβεί ςε κρίςθ με βάςθ τουσ υποβλθκζντεσ φακζλουσ 
τωνυποψθφίων. 
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ςτ) Εάν παρζλκουν άπρακτεσ με ευκφνθ του Προζδρου του Τμιματοσ, οι προκεςμίεσ των 
περιπτϊςεων δ’ και ε’ τθσ παροφςασ παραγράφου, το Εκλεκτορικό Σϊμα, ςυγκαλείται 
υποχρεωτικά από τον Κοςμιτορα ι τον αρμόδιο Αντιπρφτανθ ςτθν περίπτωςθ 
μονοτμθματικισ Σχολισ, μζςα ςε τριάντα (30) θμζρεσ από τθν καταλθκτικι θμερομθνία 
κατά τθν οποία ο Πρόεδροσ του Τμιματοσ όφειλε να ςυγκαλζςει το Εκλεκτορικό Σϊμα. Στθν 
περίπτωςθ αυτι κατά τθ ςυνεδρίαςθ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, προεδρεφει ο  
Κοςμιτορασ ι ο αρμόδιοσ Αντιπρφτανθσ αντιςτοίχωσ, χωρίσ δικαίωμα ψιφου, διενεργεί δε 
όλεσ τισ πράξεισ που ζχουν ανατεκεί με τισ διατάξεισ του παρόντοσ ςτον Πρόεδρο του 
Τμιματοσ, και αφοροφν τισ διαδικαςίεσ εκλογισ ι εξζλιξθσ των μελϊν Δ.Ε.Π. 
η) Τα μζλθ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ άλλων Α.Ε.Ι. ζχουν τθ δυνατότθτα να μετζχουν ςτισ 
ςυνεδριάςεισ του, μζςω τθλεδιάςκεψθσ, με διαςφαλιςμζνθ τθν εμπιςτευτικότθτα τθσ 
ςυνεδρίαςθσ, τθν πιςτοποίθςθ τθσ ταυτότθτασ του μζλουσ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, τθν 
αςφάλεια τθσ θλεκτρονικισ διακίνθςθσ φωνισ, δεδομζνων και εικόνασ, κακϊσ και τθν 
ακεραιότθτα τθσ διακινοφμενθσ πλθροφορίασ. Σε κάκε περίπτωςθ καταγράφεται ςτα 
πρακτικά ότι εφαρμόςτθκε θ παροφςα διάταξθ και γίνεται ρθτι μνεία ποια ςυγκεκριμζνα 
μζλθ του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ ςυμμετείχαν μζςωτθλεδιάςκεψθσ. 
θ) Δεν επιτρζπεται να μετζχει ςε Εκλεκτορικό Σϊμα, μζλοσ ΔΕΠ, το οποίο είναι ςφηυγοσ ι 
ςυνδζεται με ςυγγζνεια ζωσ και τετάρτου βακμοφ εξ αίματοσ ι αγχιςτείασ ι με ιδιαίτερεσ 
ςχζςεισ φιλίασ ι ζχκρασ με τονυποψιφιο. 
κ) Στθν αρχι τθσ ςυνεδρίαςθσ οι υποψιφιοι μποροφν να αναπτφξουν προφορικά τισ 
απόψεισ τουσ για το περιεχόμενο τθσ ειςθγθτικισ ζκκεςθσ, απαντοφν ςτισ ερωτιςεισ των 
μελϊν τουσ Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ και αποχωροφν. Για τθν άςκθςθ του δικαιϊματοσ αυτοφ 
των υποψθφίων γνωςτοποιείται προσ αυτοφσ από τον Πρόεδρο του Τμιματοσ θ θμεριςια 
διάταξθ τθσ κοινισ ςυνεδρίαςθσ μζςα ςε προκεςμία οκτϊ (8) θμερϊν πριν από τθν 
θμερομθνία τθσςυνεδρίαςθσ. 
ι) Οι εκλζκτορεσ αιτιολογοφν ειδικά τθν ψιφοτουσ. 
ια) Η διαδικαςία εκλογισ, εξζλιξθσ ι μονιμοποίθςθσ ςε βακμίδα ΔΕΠ κακορίηεται με τον 
ακόλουκοτρόπο: 
αα) ςτθν περίπτωςθ ενόσ ι δφο υποψθφίων, το αποτζλεςμα τθσ κρίςθσ είναι κετικό για τον 
υποψιφιο εάν ςυγκεντρϊςει τθν απόλυτθ πλειοψθφία του ςυνολικοφ αρικμοφ των μελϊν 
του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, άλλωσ θ διαδικαςία κθρφςςεταιάγονθ, 
ββ) ςτθν περίπτωςθ περιςςότερων υποψθφίων, εάν ουδείσ υποψιφιοσ ςυγκεντρϊςει τθν 
απόλυτθ πλειοψθφία του ςυνολικοφ αρικμοφ των μελϊν του Εκλεκτορικοφ Σϊματοσ, θ 
ψθφοφορία επαναλαμβάνεται μεταξφ των δφο επικρατζςτερων. Επικρατζςτεροι είναι οι 
υποψιφιοι που ςυγκεντρϊνουν τον μεγαλφτερο αρικμό ψιφων και ςε περίπτωςθ 
ιςοψθφίασ μεταξφ περιςςοτζρων του ενόσ, μεςολαβεί διαδικαςία ψθφοφορίασ μεταξφ των 
ιςοψθφθςάντων για τθν ανάδειξθ του επικρατζςτερου για τθ δεφτερθκζςθ. 
6. α) Ο Πρόεδροσ του Τμιματοσ εντόσ αποκλειςτικισ προκεςμίασ τριάντα (30) θμερϊν από 
τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ εκλογισ διαβιβάηει το πρακτικό του Εκλεκτορικοφ 
Σϊματοσ, μαηί με όλα τα ςχετικά ζγγραφα, για τθν εκλογι, εξζλιξθ ι μονιμοποίθςθ μζλουσ 
ΔΕΠ ςτον Πρφτανθ για τον ζλεγχο νομιμότθτασ. 
β) Για τθ διαδικαςία του ελζγχου νομιμότθτασ και τον διοριςμό των μελϊν Δ.Ε.Π. 
εφαρμόηονται οι κατά τθ δθμοςίευςθ του νόμου 4009/2011 (ΦΕΚ Α’ 195) ιςχφουςεσ 
διατάξεισ. 
7. Με απόφαςθ του Υπουργοφ Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων, θ οποία 
δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ μπορεί να ρυκμίηονται κατ’ εφαρμογι των 
διατάξεων του παρόντοσ τα κζματα που αφοροφν τθ διαδικαςία εκλογισ, εξζλιξθσ ι 
μονιμοποίθςθσ μζλουσ ΔΕΠ, τον ζλεγχο νομιμότθτασ των διαδικαςιϊν αυτϊν,  τθν 
κατάρτιςθκαιτιρθςθμθτρϊωνεςωτερικϊνκαιεξωτερικϊνμελϊνκαιτθλειτουργίατου 
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θλεκτρονικοφ ςυςτιματοσ ολοκλθρωμζνθσ διαχείριςθσ του μθτρϊουαυτοφ. 
Άρκρο13 

Ρυκμίςεισ για τθν εφρυκμθ λειτουργία και ανάπτυξθ του Ελλθνικοφ Ανοικτοφ 
Πανεπιςτθμίου. 
1. Η παράγραφοσ 2 του άρκρου 1 του ν. 2552/1997 (ΦΕΚ Α' 266/24.12.1997) αντικακίςταται 
ωσ εξισ : 
« Ζδρα του Ε.Α.Π. ορίηεται θ Πάτρα. Με απόφαςθ τθσ Συγκλιτου και μζχρι τθ ςυγκρότθςι 
τθσ με απόφαςθ τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ που δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ 
Κυβερνιςεωσ, μποροφν να ιδρφονται παραρτιματα και κζντρα ςπουδϊν του Ε.Α.Π. είτε ςτο 
εςωτερικό είτε ςτο εξωτερικό. Με τθν ίδια απόφαςθ ρυκμίηονται τα κζματα που αφοροφν 
τθν Οργάνωςθ και λειτουργία των παραρτθμάτων και των κζντρων ςπουδϊντου.» 
Στθν παράγραφο 3 του άρκρου 10 του νόμου 2552/1997 προςτίκεται περίπτωςθ (iv) ωσ 
εξισ : 
«iv. τθσ ζγκριςθσ και τθσ ζκδοςθσ τθσ ςχετικισ απόφαςθσ του Υπουργοφ Παιδείασ, Ζρευνασ 
και Θρθςκευμάτων του προβλεπόμενου από τθ διάταξθ τθσ παραγράφου 4 του άρκρου 2 
του νόμου 2552/1997 όπωσ ιςχφει, εςωτερικοφ κανονιςμοφ του Ελλθνικοφ Ανοικτοφ 
Πανεπιςτθμίου.» 
2. Το εδάφιο β) τθσ παραγράφου 7 του άρκρου 10 του νόμου 2552/1997 όπωσ ιςχφει 
αντικακίςταται ωσ εξισ : «Για τθν υποβοικθςθ του ζργου του Προζδρου ορίηονται με 
απόφαςθ τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ θ οποία δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ 
Κυβερνιςεωσ τρία μζλθ τθσ για αντίςτοιχο αρικμό κζςεων Αντιπροζδρων. Με τθν ίδια 
απόφαςθ κακορίηονται οι αρμοδιότθτζσ τουσ, θ ςειρά με τθν οποία αυτοί αναπλθρϊνουν 
τον Πρόεδρο αν αυτόσ απουςιάηει, κωλφεται, ι ελλείπει για οποιονδιποτε άλλο λόγο. Με 
τθν ίδια απόφαςθ κακορίηεται το φψοσ εξόδων παράςταςθσ για τον Πρόεδρο και τουσ 
Αντιπροζδρουσ από τον προχπολογιςμό του Ε.Α.Π. Σε περίπτωςθ παραίτθςθσ ι για 
οποιονδιποτε λόγο ζλλειψθσ του Προζδρου, οι Αντιπρόεδροι αςκοφν τα κακικοντά του 
μζχρι τθν ζκδοςθ τθσ προβλεπόμενθσ ςτθ διάταξθ ………. απόφαςθ διοριςμοφ νζου του 
Υπουργοφ Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων. Ο Πρόεδροσ και οι Αντιπρόεδροι τθσ 
Διοικοφςασ Επιτροπισ, απαλλάςςονται των διδακτικϊν τουσ κακθκόντων ςτα Α.Ε.Ι. που 
υπθρετοφν.» 
3. Στο άρκρο 6 του ν. 2552/1997 όπωσ ιςχφει , προςτίκεται διάταξθ ……. ωσ εξισ: 
Για τθν ζγκριςθ πρόςλθψθσ προςωπικοφ ιδιωτικοφ δικαίου οριςμζνου χρόνου κακϊσ και 
τθν ζγκριςθ πρόςλθψθσ προςωπικοφ ιδιωτικοφ δικαίου οριςμζνου χρόνου και τθ ςφναψθ 
ςυμβάςεων μίςκωςθσ ζργου ςτο Ελλθνικό Ανοικτό Πανεπιςτιμιο, ςυμβαςιοφχων αμιγϊσ 
αμειβομζνων από τον προχπολογιςμό του Ιδρφματοσ, εκδίδεται κοινι απόφαςθ των 
Υπουργϊν Εςωτερικϊν και Διοικθτικισ Μεταρρφκμιςθσ και Οικονομικϊν και Παιδείασ, 
Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων, με τθν οποία κατανζμονται οι εγκρινόμενεσκζςεισ. 
Οι ωσ άνω ςυμβάςεισ εξαιροφνται τθσ υποχρζωςθσ ζγκριςθσ τθσ Επιτροπισ τθσ ΠΥΣ 
33/2006, όπωσ ιςχφει, κακϊσ και του περιοριςμοφ τθσ παρ. 3 του άρκρου 37 του ν. 
3986/2011, όπωσ ιςχφει κάκεφορά. 
Οι ιςχφουςεσ κατά το χρόνο τθσ δθμοςίευςθσ του παρόντοσ ςυμβάςεισ των εργαηομζνων 
ςτο Ελλθνικό Ανοικτό Πανεπιςτιμιο με ςχζςθ εργαςίασ ιδιωτικοφ δικαίου οριςμζνου 
χρόνου, οι ςυμβάςεισ μίςκωςθσ ζργου ι με οποιαδιποτε άλλθ νομικι μορφι ςυμβάςεισ 
που ζχουν ςυναφκεί για τθν υλοποίθςθ ερευνθτικϊν προγραμμάτων τθσ προγραμματικισ 

περιόδου 2007-2013, παρατείνονται ζωσ τθν 31θ Αυγοφςτου 2016. Η δαπάνθ των 
ςυμβάςεων αυτϊν κα καταβλθκεί εξολοκλιρου από πόρουσ του Ε.Α.Π. και δεν κα βαρφνει 
τον τακτικό προχπολογιςμό του.». 
4. Το δεφτερο εδάφιο τθσ παραγράφου 9 του άρκρου 10 του ν. 2552/1997 όπωσ ιςχφει, 
αντικακίςταταιωσεξισ:«ΜεαπόφαςθτθσΣυγκλιτουκαιμζχριτθςυγκρότθςιτθσμε 
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απόφαςθ τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ που δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ, 
ορίηονται οι Επιτροπζσ Διαχείριςθσ του Ειδικοφ Λογαριαςμοφ του Ε.Α.Π. μζχρι τθσ 
ςυγκρότθςθσ ςε ςϊμα τθσ αντίςτοιχθσ Επιτροπισ που προβλζπεται από τον παρόντα νόμο. 
Με απόφαςθ των ίδιων οργάνων δφναται από τθσ δθμοςιεφςεωσ του παρόντοσ να 
τροποποιείται θ ςφνκεςθ τθσ κατά τθ δθμοςίευςθ του παρόντοσ οριςκείςθσ Επιτροπισ 
Επιτροπζσ Διαχείριςθσ του Ειδικοφ Λογαριαςμοφ τουΕ.Α.Π.». 
5. Στο πρϊτο εδάφιο τθσ παραγράφου 10 του άρκρου 10 του ν. 2552/1997 όπωσ ιςχφει οι 
λζξεισ: «για ζνα (1) χρόνο» αντικακίςτανται με τισ λζξεισ: «για τρία (3) χρόνια». 
Στο τελευταίο εδάφιο τθσ παραγράφου 10 του άρκρου 10 οι λζξεισ : «Για τα πζντε (5)  
πρϊτα ζτθ λειτουργίασ του Ε.Α.Π.»απαλείφονται. 
6. Οι διατάξεισ των εδαφίων γ) και δ) τθσ παραγράφου 8 του άρκρου 11 του νόμου 
2327/1995 (ΦΕΚ Α’ …..), όπωσ ιςχφει, αντικακίςτανται ωσ εξισ: 
«γ) Τα κζματα που ζχουν ςχζςθ με τθν αποηθμίωςθ, τα οδοιπορικά ζξοδα και τθν εκτόσ 
ζδρασ αποηθμίωςθ των μελϊν και τισ δαπάνεσ λειτουργίασ τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ, τθσ 
Δ.Ε., κακϊσ και τα κζματα των λειτουργικϊν δαπανϊν και τθσ διαχείριςθσ του Ε.Α.Π. κατά 
το χρόνο λειτουργίασ τθσ Δ.Ε. ρυκμίηονται με απόφαςι τθσ θ οποία κοινοποιείται ςτον 
Υπουργό Παιδείασ, Ζρευνασ καιΘρθςκευμάτων. 
δ) Οι δαπάνεσ λειτουργίασ τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ καλφπτονται από τουσ πόρουσ του 
Ε.Α.Π. και δεν βαρφνουν τον προχπολογιςμό του Υπουργείου Παιδείασ, Ζρευνασ και 
Θρθςκευμάτων.». 
7. Το πρϊτο εδάφιο τθσ παραγράφου 4 του άρκρου 5 του ν. 2552/1997 όπωσ ιςχφει, 
αντικακίςταται ωσ εξισ : 
«Ο ςυνολικόσ αρικμόσ των παρεχόμενων κζςεων για φοιτθτζσ προπτυχιακοφ και 
μεταπτυχιακοφ επιπζδου κακορίηεται κατά ακαδθμαϊκό ζτοσ, με απόφαςθ τθσ Συγκλιτου 
και μζχρι τθ ςυγκρότθςι τθσ με απόφαςθ τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ που δθμοςιεφεται  
ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ». 
8. Στθν παράγραφο 5 του άρκρου 5 του ν. 2552/1997 όπωσ ιςχφει , προςτίκεται εδάφιο γ) 
ωσ εξισ : 
«Με απόφαςθ τθσ Συγκλιτου και μζχρι τθ ςυγκρότθςι τθσ με απόφαςθ τθσ Διοικοφςασ 
Επιτροπισ μπορεί να καταργείται ι να τροποποιείται εν όλω ι εν μζρει, θ κατά τα 
προθγοφμενα εδάφια διαδικαςία τθσκλιρωςθσ.». 
9. Στθν παράγραφο 1 του άρκρου 10 του ν. 2552/1997 όπωσ ιςχφει , προςτίκεται τελευταί 
εδάφιο ωσ εξισ : «Στισ ςυνεδριάςεισ τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ ςυμμετζχουν χωρίσ 
δικαίωμα ψιφου οι Κοςμιτορεσ του Ε.Α.Π. . Σε περίπτωςθ απουςίασ τουσ ι ςε περίπτωςθ 
παραίτθςθσ ι κακ’ οιονδιποτε λόγο ζλλειψθσ, θ Διοικοφςα Επιτροπι νομίμωσ ςυνεδριάηει 
και λαμβάνει αποφάςεισ χωρίσ τθ ςυμμετοχιτουσ.» 

Άρκρο….. 
Σελικζσ και Μεταβατικζσ Διατάξεισ για τθν Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ 

1. Όπου ςτα άρκρα του παρόντοσ νόμου αναφζρεται ο Υπουργόσ Παιδείασ, Ζρευνασ και 
Θρθςκευμάτων, νοείται εφεξισ θ αρμόδια για ηθτιματα Ανωτάτθσ Εκπαίδευςθσ 
Αναπλθρϊτρια Υπουργόσ Παιδείασ, Ζρευνασ καιΘρθςκευμάτων. 


